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 الوحده الاولى  الاعداد الطبیعیھ      

  ) مجموعھ الاعداد الطبیعیھ(الدرس الاول         
 

       d......، ٥، ٤، ٣، ٢، c١  وتشمل على  عویرمز لھا بالرمز   مجموعھ اعداد العد
 وھى مجموعھ جزئیھ من ط     وھى مجموعھ غیر  منتھیھ

   d......،  ٣، ٢، ١، c٠وتشمل على   ط  ویرمز لھا بالرمزمجموعھ الاعداد الطبیعیھ
 وھى مجموعھ غیر  منتھیھ                               

 
                  d  ٠  cع                                 =ط                                      أناعلم          

 
                             ط=      d  ٠  c  بلآ ع                                                                                                                  d    =Z  ٠  c   بلا   ع 
 ط  = ط   لآب   ع                                                           ع=  ط بلا ع  

 ع    =      d  ٠  c   -  ط                                                     d  ٠  c    =ع – ط
 

  )١( تمارین       
                                        

  f أو e أو h أو gاكمل بوضع الرمز      )ا    (س 
 ط          صفر          ) ٢                              ع       صفر                  ) ١
٣ ( c  ٠  d                     ٤                              ع(    c  ٠  d               ط 
 ط               ٢٢٢d c   )٦                              ط                    ٢٣,٢٣ ) ٥
٧(  c٣٢,٥٥ d                ع                       ٣ ) ٨                              ط 
٩ ( c٣،  ١ d                   ع بلاط                ع ) ١٠                             ط  
 

          اكمل ما یأتى    )  ٢(  س 
 ............اصغر عدد طبیعى ھو  ) ١
 .........اصغر عدد فى مجموعھ اعداد العد ھو  ) ٢
 ............... ھى ٤مجموعھ الاعداد الطبیعیھ الاصغر من  ) ٣
 ................ ھى ٨ الاصغر من ولیھ مجموعھ الاعداد الا ) ٤
 ........................ ھى ١٠ حتى ٢ من ولیھ مجموعھ الاعداد الا ) ٥
 ................ ھى ٦مجموعھ الاعداد الطبیعیھ الاصغر من أو تساوى  ) ٦
 ................. ھى ٩ و اقل من ٥مجموعھ الاعداد الطبیعیھ الاكبر من ) ٧
 ............ ھى ٧ و اقل من ٢مجموعھ الاعداد الطبیعیھ الاكبر من أو تساوى   ) ٨
 ................  ھى ٥مجموعھ مضاعفات العدد  ) ٩

 ................ ھى ١٠٠ لاقل من ٢٠  من ١٠مجموعھ مضاعفات العدد  ) ١٠
 )٢(  



  امام الجمل الاتیھ) ×  ( علامھ او ) √( ضع علامھ     ) ٣( س 
  ط g ٩,٥ ) ٢                                  اكبر عدد طبیعى ھو الملیون ) ١
   ط  g ٤٤ ) ٤                                ط   =  d  ١,٥ ، ٠,٤ c - ط ) ٣
٥ ( c ٠ d   بلآ c ٣ ، ٢ ، ١  d   =٦                            ط(   c  ٤  d  h  ط 
 ط d    e ٠ c   )٨                                             ط = d ٠ c  بلا ع   )٧
   ج ما یأتىاوجد نات  ) ٤( س   
 ١(  Z ع بلآ  ط ) ٢                 ..........                  = .. ط   بلا .......... = 

  = ........... d ٠ c  بلا ع ) ٤                             = ...........        d ٠ c  - ط ) ٣
  = ...........ط – ع ) ٦                         = ...........            d ٠ c بلآ ع ) ٥
 = ...........  ط– ط ) ٨             .......                          = .......ع – ط ) ٧
٩ ( c٩ ، ٢,٥٦  d   -   بلآ ع ) ١٠                     = ............ ط c ٠  d........ =   .... 
  

 )  ات الجزئیھ من  طبعض المجموع ( الدرس الثانى             
١  

 ھناك بعض المصطلحات التى یجب علینا حفظھا ومنھا
   d  .....،٣ ،٢ ،١ ،٠ c  على وتشمل ط بالرمز لھا ویرمز الطبیعیھ الاعداد مجموعھ   )١

  منتھیھ  غیر مجموعھ وھى
 

      d .....،٦ ،٤ ،٢ ،٠ c  على وتشمل  ز بالرمز لھا ویرمز الزوجیھ الاعداد  مجموعھ   )٢
 منتھیھ  غیر مجموعھ وھى   ط من جزئیھ مجموعھ وھى

 
                         

      d  .....،٧ ،٥ ،٣ ،١ c على وتشمل  ف بالرمز لھا ویرمز  الفردیھ الاعداد  مجموعھ  )٣
 منتھیھ  غیر مجموعھ وھى    ط من جزئیھ مجموعھ وھى

             
                       

    d.  ....،٧ ،٥ ،٣ ،٢ c على وتشمل ابالرمز لھا ویرمز الاولیھ الاعداد  مجموعھ    )٤
 منتھیھ  غیر مجموعھ وھى     ط من جزئیھ مجموعھ وھى

            
 

       d ......،٥ ،٤ ،٣ ،٢ ،c١  على وتشمل ع بالرمز لھا ویرمز  العد اعداد مجموعھ    )٥
 منتھیھ  غیر مجموعھ وھى     ط من جزئیھ مجموعھ وھى
 
  

 تذكر أن
 

                     d  ٠  c                  ع                                      =   ط      =           ز             ف                                            
                

                                                                                                  ف٢   ×                 ا                
 
 

ف                               =  ط بلاف                                                              Z=  ف بلا           ز   ط          =  ف بلآز 
 ط=  ط بلآ         ز ط                   =  ط بلآف                         ز=  ط بلاز 

ز                                   =   ف –ط                               ز=  ف –                 ز  ف     = ز –ف 
 Z=  ط –            ز                Z=   ط –ف                       ف=  ز –ط 

 ف  =  َز                                                              d ٢ c=  أ بلا                 ز d ٢ c=  ف – ا
 ز= فَ                                          

 
  )٢( تمارین                                             

 
 امام الجمل الاتیھ) ×  ( او علامھ ) √( ضع علامھ     )  ١( س 

 Z=  ط –أ  ) ٢                                             ط gعدد صفحات الكتاب  ) ١
 Z=  ف –ط  ) ٤ ط                                    hوزن اى شیئ بالكیلو جرام  ) ٣ 

 ف =  ز –ف  ) ٦                                  ط           gعدد تلامیذ المدرسھ  ) ٥
 ز=  أ –ط )  ٨  أ                                                            =   ف –ز  ) ٧
 ط = ز  بلا ف ) ١٠                              ز                                  =  فَ ) ٩

  ىا كمل ما یات      ) ٢(  س 
 =  ف –أ  ) ٢                                                                =ط  بلا ز ) ١
٣ ( cف  - ط  ) ٤=                                                            ف بلا } ٠  = 
 =  ط - } c٠  )٦   =                                                               ع –ط   )٥
٧ ( cز   بلا  ف ) ٨                                          =                   أ بلا } ٢=  
  = } ٠{  - ط  )١٠=                                    أ  بلا ٦مجموعھ عوامل العدد  ) ٩

  اكتب بطریقھ السرد كلا من المجموعات  الاتیھ     ) ٣(  س 
 } س  > ٣و س عدد طبیعى : س{= ص  ) ١
 }٩  Yس  < ٥س عدد طبیعى : س {= ع  ) ٢
 }  س X ٢س عدد طبیعى : س {= س ) ٣
  ١٠مجموعھ الاعداد الزوجیھ الاقل من = و  ) ٤
  ١٠ ،  ٣مجموعھ الاعداد الاولیھ المحصوره بین = م  ) ٥

          لكااااااخلى بااا

٠  ١      ٢    ٣   ٤    ٥    ٦    ٧    ٨     ٩  ١٠ ١١  ١٢  

٠  ١      ٢    ٣   ٤    ٥    ٦    ٧    ٨     ٩  ١٠ ١١  ١٢  

٠  ١      ٢    ٣   ٤    ٥    ٦    ٧    ٨     ٩  ١٠ ١١  ١٢  ٠  ١      ٢    ٣   ٤    ٥    ٦    ٧    ٨     ٩  ١٠ ١١  ١٢  

٠  ١      ٢    ٣   ٤    ٥    ٦    ٧    ٨     ٩  ١٠ ١١  ١٢  

٠  ١   ٢    ٣   ٤    ٥    ٦    ٧    ٨     ٩  ١٠ ١١  ١٢  

 )٤(   )٣(  



 

 سس

 ع

 صص

 }   ٨ < س Y ٢س عدد طبیعى  ، : س {= اذا كان ش      ) ٤(  س 
     }  ٧ ، ٤ ، ٣{ =  صص             }  ٤ ، ٢، ٦  { = سس            

  بطریقھ السرد ش )  ١(   أوجد  
 سسَ ) ٤    (                 صص  بلآ  سس ) ٣   (                          صص بلا سس ) ٢(

 صصَ ) ٧     (                 سس – صص ) ٦      (                       صص – سس ) ٥( 
 

 ط  فأوجد قیمھ س، ص لتصبح كلا من العبارات gاذا كانت س و ص     ) ٥( س 
  الاتیھ صحیحھ

 }  ٣،   صص ، ٦{  e }  سس ، ٢{ ) ١
                                }  ٥ ،   صص ، ١{  = }  ١ ، ٩ ، سس{ ) ٢
   }  ٤ ،  ٠ ،  سس{  = }  ٧،   صص، ٤{ ) ٣
                                             

 كل فن المقابل اكمل من ش     ) ٦(  س 
         عبلا سس ) ٢                        صص  بلا  سس ) ١
                      صص –  سس ) ٤                         صص   بلآ  سس ) ٣
                             ع  بلا   صص ) ٦                   ع بلآ  صص بلآ  سس ) ٥
  

   ،٧ مجموعھ الاعداد الطبیعیھ الاقل من  شاذا كانت    ) ٧(  س 
   فان٦ مجموعھ عوامل العدد صص ، ٥ مجموعھ اعداد العد الاقل من سس  
    بطریقھ السردصص ، سس  ، ش ) ١
   = َ صص ) ٣                                                              = سسَ ) ٢
  =َ   )صص  بلآ   سس ) (٥                                                      =بلآصص  سس ) ٤
   =َ   )صص  بلا   سس ) (٧                                                 = صص  بلا   سس ) ٦
 

 :اوجد ناتج ما یاتى    ) ٨(  س 
 ر - ٤وعھ عوامل العدد مجم ) ١
 ا - ٤مجموعھ عوامل العدد  ) ٢
 ع - ٤مجموعھ عوامل العدد  ) ٣
 ف   – ٤مجموعھ عوامل العدد  ) ٤
 ر بلا  ٤مجموعھ عوامل العدد  ) ٥
 ا بلا  ٤مجموعھ عوامل العدد  ) ٦
 ع  بلا  ٤مجموعھ عوامل العدد  ) ٧
 ف     بلا ٤مجموعھ عوامل العدد  ) ٨

                                                                     
  )ترتیب و مقارنھ الاعداد الطبیعیھ( الدرس الثالث 

 
  ٣ ، ٢ ، ١لدینا الاعداد اذا كان   من على خط الاعداد لاحظ ان
                                                                       ١ > ٢ > ٣فتكون و اردنا ترتیبھا ترتیب تنازلى 

                                                                                                  
                                                                 ٠      ١      ٢     ٣  

  ٢ > ٣ و بالتالى ٢ین العدد على یم یقع ٣العدد          نلاحظ        
 ١ > ٢ و بالتالى ١ یقع على یمین العدد ٢                        العدد 

  ٢ < ١  و بالتالى٢ یقع على یسار العدد ١العدد                         
 كان أ ، ب عددین طبیعیین ممثلین على خط الاعداد اذا     بصفھ عامھ

 ب                                 أ    ب > أ  فان  بع على یمین العدد یق      و كان العدد  أ  
 أ <  بفان  أ العدد ساریقع على یو كان العدد  ب        

 
  )٣( تمارین 

  
  <أو > بوضع علامھ من على خط الاعداد اكمل     )  ١( س 

 
   ا         ب         ج      د                 ھ                                       

  ج                                            د       )٢                        ج                                          ا )  ١
 ا        ج      ) ٤                                                    ب ھ   ) ٣
  اد               ) ٦            ج                                          ھ )  ٥
 ج            ب )  ٨د         ھـ                                              )  ٧
       ھـ      ا )  ١٠                                     د         ب       )  ٩

  عدادمثل على خط الا    )  ٢( س 
 ٧مجموعھ الاعداد الطبیعیھ الاكبر  من   ) ١
  ٧مجموعھ الاعداد الطبیعیھ الاكبر  من او یساوى  ) ٢
  ٦مجموعھ الاعداد الطبیعیھ الاقل  من   ) ٣
      ٦ الاقل من او تساوى مجموعھ الاعداد الطبیعیھ ) ٤
  ٨ و ٢مجموعھ الاعداد الطبیعیھ المحصوره بین  ) ٥
 ٩ و ٣عداد الطبیعیھ المحصوره بین مجموعھ الا) ٦
  ١٥مجموعھ الاعداد الاولیھ الاقل من  ) ٧
  ٣٠مجموعھ العوامل الاولیھ للعدد  ) ٨
  ٨مجموعھ عوامل العدد )  ٩

 ١٢مجموعھ عوامل العدد  ) ١٠

٢ ٧ 
٣ 

٤ 
٥ 

٦ 

١ 

 )٦(   )٥(  



   ٠   ١   ٢    ٣    ٤     ٥   ٦    ٧    ٨    ٩ 

   ٠   ١   ٢    ٣    ٤     ٥   ٦    ٧    ٨    ٩ 

   ٠   ١   ٢    ٣    ٤     ٥   ٦    ٧    ٨    ٩ 

   ٠   ١   ٢    ٣    ٤     ٥   ٦    ٧    ٨    ٩ 

   ٠   ١   ٢    ٣    ٤     ٥   ٦    ٧    ٨    ٩ 

   ٠   ١   ٢    ٣    ٤     ٥   ٦    ٧    ٨    ٩ 

   ٠   ١   ٢    ٣    ٤     ٥   ٦    ٧    ٨    ٩ 

   ٠   ١   ٢    ٣    ٤     ٥   ٦    ٧    ٨    ٩ 

   ٠   ١   ٢    ٣    ٤     ٥   ٦    ٧    ٨    ٩ 

  اكتب بطریقھ السرد  ثم مثل على خط الاعداد كلا مما یاتى    )  ٣( س 
   d   ٤< س    ، ط gس : س c = صص    ) ١
   d   ٧< س    ، ط gس : س c = نن    ) ٢
   d   ٤ Yس    ،ط gس : س c = حح    ) ٣
    d  ٧ Y س  ، ط g  س: س c    =كك )    ٤
   d  ٣ >  س  ، ط g  س: س c  = سس )    ٥
   d   ٥ >س  ،  ط g  س: س c =  ع     )٦
   d   ٥ Xس  ،  ط g س :  سc  = ا )    ٧
   d   ٣ Xس  ،  ط g س :  سc  = ش  )   ٨
   d  ٧ و ١تقع بین  س ،   ط g  س: س c= ر     )٩

   d ٨ و ٣س تقع بین   ،  ط g  س:  سc = ا )  ١٠
   d ٩ Y س Y ٤ ،  ط g  س: س c = صص ) ١١
   d ٩ Yس  < ٤ ،  ط g س :  سc = ا ) ١٢
   d ٩ <س  Y ٤ ،  ط g س :  سc = سس ) ١٣
   d ٩<س  < ٤ ،  ط g س :  سc = حح) ١٤
   d ٨ واقل من او یساوى ٤س اكبر من   ،  ط g  س:  سc = نن )  ١٥
 اكتب الاعداد التى تمثلھا مجموعھ النقط على خط الاعداد فى كل حالھ     )  ٤( س 

 )١ (  
 

 )٢ (  
 
  )٣ (  
 

 )٤ ( 
  

 )٥ (  
  

 )٦(                                  
  

 )٧ (  
 

 )٨ (           
 

 )٩ (  

  )عملیات على الاعداد الطبیعیھال( الدرس الرابع                                     
 

 عملیھ الجمع فى ط -:اولا 
 فانعددین طبیعیین اذا كان أ ، ب 

 طالجمع عملیھ ابدالیھ فى أ   اى ان عملیھ + ب = ب +  أ    )١
 ٧ + ٨  =٨ + ٧  -:مثال 

 طالجمع عملیھ مغلقھ فى  ط   اى ان عملیھ g  ،  ج ج = ب +    أ )٢
 ط g ١٥حیث  ، ١٥ = ٩ + ٦  -:مثال 

 ج + ب + أ ) = ج + ب + ( أ = ج ) + ب + أ (  لأى ثلاثھ اعداد أ ، ب ، ج فان )٣
 طالجمع عملیھ  دامجھ  فى      اى ان عملیھ 

 ٦ + ٧ + ٥ =  )٦ + ٧ + ( ٥ = ٦ ) + ٧ + ٥(   -:مثال 
  طالصفر عنصر محاید جمعى فى و یقال ان أ = أ  + ٠ = ٠+  لأى عدد طبیعى أ فان  أ  )٤

 ٢٠ = ٢٠ + ٠ =  ٠ + ٢٠  -:مثال 
 عملیھ الجمع فى طعلى  ) ١  (تدریب

  -:اكمل لتحصل على عباره صحیحھ  )  ١( س 
 ............. خاصیھ                                   ............. + ٨٧  = ٨٧ + ٦٧ ) ١
 .............خاصیھ             ١٥٠ + ..........+ ٦٠٥ = ٣٩٩ + ١٥٠ + ٦٠٥ ) ٢
 .............  خاصیھ               ٤٧ + .........) + ٥٥ ) = ( ٤٧ + ٤٥ + ( ٥٥ ) ٣
 .............خاصیھ               ) ٣٥ + ٦٥.........+ (   = ٣٥ ) + ٦٥ + ٤٨ ) ( ٤
 .............  خاصیھ                                               ١٥٥ + ....... = ١٥٥ ) ٥
 .............خاصیھ    )     ٦٧٦ + ....... + ( ٥٥٥ )= ٤٤٥ + ٦٧٦ + ( ٥٥٥ ) ٦

 .............     خاصیھ ٦٧٦ ) + ٤٤٥ + .........  = (                                      
                                  =   .......... +............... 

  .............خاصیھ                 = .......................                                  
  اوجد ناتج ما یاتى مع ذكر الخاصیھ المستخدمھطفى خواص الباستخدام  )  ٢( س 

٤٩ + ٥١ + ٢٥٧ ) ١  
٥١٢ + ٣٠٨ + ٧٨٨ + ٨٩٢ ) ٢  
٨ ٥ ٣ + ٧٥٥ + ١٤٧ + ٢٤٥  ) ٣ 
٦٨ + ٥٧ + ٣٢ + ٤٣ ) ٤  
٤٥ + ٨٦ + ٥٥ + ٣١٤ ) ٥  
٦٥٢ + ١٩٨ + ٣٤٨ ) ٦   
٧٥+   ٨٣ + ٣٢٥ + ١٧ ) ٧  
٢٥ + ٥٧ +٧٥ + ٤٣  ) ٨  
٢٧ + ٣٥٨ + ١٧٣+ ٦٤٢ ) ٩  

٦٥٢ + ١٩٨ + ٣٤٨ ) ١٠         
 )٨(   )٧(  



 طفى طرح العملیھ  -:ثانیا 
  طعملیھ الطرح لیست ممكنھ دائما فى  )  ١                             
  ب  Xأ   عندماط ب ممكنھ فى –اذا كان أ ، ب عددین طبیعیین فان أ  ) ٢                       

  غیر ممكنھ٩ – ٤   ممكنھ   بینما  ٥ = ٤ – ٩  -:مثال                        
 ط فى طرح عملیھ العلى   )٢  (تدریب

 h او  g اكمل باستخدام الرمز المناسب س
   ط                  ٧ -٣ ) ٢                                ط                           ٧ + ٣ ) ١
  ط              ١٥ – ٠ ) ٤                                 ط                         ٠ – ١٨ ) ٣
   ط                ٩ – ٩ ) ٦                                 ط )              ٤ – ٥ ( – ١٣ ) ٥
   ط            ٢,٥ – ٩ ) ٨                                  ط           ٥٠ – ) ٥ – ١٨ (  ) ٧
  ط           ٢٥ – ٦٣ ) ١٠                                                                         ط                       ٦٨ – ١٥ ) ٩

 طفى  ضربعملیھ ال -: لثاثا
 اذا كان أ ، ب عددین طبیعیین فان

  ط عملیھ ابدالیھ فى ضربعملیھ الأ        اى ان × ب = ب ×  أ    )١
 ٤٨=  ٦ × ٨ = ٨ × ٦  -:مثال 

 
 ط عملیھ مغلقھ فىالضربعملیھ   ط   اى انgج       ،  ج = ب × أ     )٢

 ط g ٥٠  حیث  ٥٠ = ١٠ × ٥  -:مثال 
 

  ج × ب ×أ ) =  ج ×ب  ( ×أ =  ج ×)  ب ×أ (  لأى ثلاثھ اعداد أ ، ب ، ج فان  )٣
  عملیھ  دامجھ  فى طضربعملیھ ال     اى ان 

 ٢٤٠ = ٨ × ٦ × ٥ ) = ٨ × ٦(  × ٥ = ٨×  ) ٦ × ٥(   -:مثال 
 

   فى ط ضربى عنصر محایدواحدالأ و یقال ان = أ  × ١ = ١×  عى أ فان  أ لأى عدد طبی )٤
 ٩ = ٩ × ١ = ١ × ٩  -:مثال 

 
 ب   و تسمى ھذه× ج + أ × ج ) =  ب +  أ ( ×   لأى ثلاثھ اعداد أ ، ب ، ج فان  ج  )٥

  توزیع الضرب على الجمع       الخاصیھ  
 ٧٠ = ٤٠ + ٣٠=  ٨ × ٥ + ٦ × ٥    ، ٧٠ = ١٤ × ٥ ) =٨ + ٦(  × ٥  -:مثال 

 
  ٠= أ  × ٠ = ٠×  أ  ط  فان g اذا كان أ ) ١                            
   ٠= ب ×     أ  اذا كان أ ، ب عددین طبیعیین و كان  )٢                            

  ٠= أ ، ب     أو   ٠=        أو      ب ٠=    فان         أ                        
 

 ط فى ضرب عملیھ العلى  ) ٣  (تدریب
  :أكمل لإیجاد الناتج مع كتابة الخاصیة المستخدمة )  ١( س 
 .............خاصیة         ٢٥× ............ )  × ٣١ (= ٢٥×  ) ٣١ × ٤( )   ١

 .............خاصیة        ............. )  × ٤( × ٣١=                                  
=                                 ٣١ × ............. = ............. 

 .............خاصیة       )............ × ٥(  × ٢ ) = ٥ × ١٣( × ٢ ) ٢
 ........خاصیة      ١٣× ............)  × ٢= (                            

=                           ...   ......... ×١٣............ =    
 .............خاصیة   ........... ×............+ ............ × ) = ............٣ + ٩٨( × ٧ ) ٣

                ............ =  
 خواص فى ط اوجد ناتج ما یاتى مع ذكر الخاصیھ المستخدمھالباستخدام  )  ٢( س 

١٢٥ × ٤٥ × ٨ ) ٢                                         ٢ × ٤٩ × ٢٥ ) ١ 
 

٢٥  ×  ٦٨ × ٤ ) ٤                                       ١٢٥ × ١٢ × ٨ ) ٣  
 

٨ × ٦١ × ١٢٥ ) ٦                                       ٤ × ١٥٢ × ٢٥ ) ٥    
 

٩٨ × ٢٢٥ – ١٩٨×  ٢٢٥ ) ٨                      ١٢٤ × ٢٥٢ + ٧٦ × ٢٥٢  ) ٧ 
 

٨  – ٨ × ٥(  × ٢٥ ) ١٠                          ) ٦٤ + ٥١٨ + ٢٦ ( ١٠ ) ٩ (  
                                   

٥ ٤×  ) ٢٣ + ٧٥ ) ( ١٢                                  ٢٥×  ) ٤٩ × ٤(  ) ١١         
                       

٨ × ١٢٥ + ٤ × ٢٥ ( ٩٠ ) ١٤                                    )٤٦ + ٥٥ ( ٥٧ ) ١٣(  
 
  

   استخدم خاصیھ التوزیع فى ایجاد ناتج  )  ٣( س 
١٢ × ١٣٠ ) ٢                                              ٩٩ × ٦٦ ) ١  
 
 

١٨ × ٢٠٦ )  ٤                                               ٤٥ ×٩٧ ) ٣  
 
 

٣٥ × ٩٨ ) ٦                                            ٩٩٩ × ٢٦ ) ٥  
 

٨٨ × ٩٩٥ ) ٨                                         ١٠٠٢  × ٧٥ ) ٧ 
 

 لاحظ ان

 خلى بالك

 )١٠(   )٩(  



 ط فى قسمھعملیھ ال -: رابعا
٤ = ٥ ÷ ٢٠ )١ g ٤,٤ = ٥ ÷ ٢٢  بینما ط h ط B طعملیھ القسمھ لیست مغلقھ فى  
  ط فى ابدالیھ عملیھ القسمھ لیست  B  ٤ { ٢٠ ÷ ٥  بینما ٤=  ٥ ÷ ٢٠ ) ٢
  ٤ ) = ٢ ÷ ١٠(  ÷ ٢٠ بینما ١ = ٢÷ )  ١٠ ÷ ٢٠( ) ٣

                                                                                     B    ط فى دامجھ عملیھ القسمھ لیست 
  ط g ٠،                 ٠ = ٠ × ٩   لان ٠ = ٩ ÷ ٠                              

  ٩لایوجد عدد یضرب فى الصفر یعطى  غیر ممكنھ لانھ ٠ ÷ ٩                             بینما 
       B  قسمھ عدد طبیعى على العدد صفر غیر ممكنھ 

 ط فى قسمھ عملیھ العلى  ) ٤  (تدریب 
 h او  g اكمل باستخدام الرمز المناسب س
 ط                   ٥ × ٠ ) ٢                           ط                    ٥ ÷ ٠ ) ١
 ط                   ٨ ÷ ٦ ) ٤                           ط                  ٤ ÷ ١٢ ) ٣
 ط                 ٧ ÷ ٦١ ) ٦                           ط               ٠,٥ ÷ ١٥ ) ٥

٧ ( 
٨-٨

 ) ٨                        ط                     ١٣
٤-١٠

 ط                  ١٢

٩ ( 
٥ ÷ ١٠ 

 ) ١٠                       ط               ٥
٥ × ٤

    ط                ١٠
 

 طبیعیھالعملیات فى الاعداد ال
 الامكانیھ الدمج الابدال الاغلاق ملیھالع

 ممكنھ دائما √ √ √ الجمع
 غیر ممكنھ دائما × × × الطرح
 ممكنھ دائما √ √ √ الضرب
 غیر ممكنھ دائما × × × القسمھ

              
 العملیات فى الاعداد الطبیعیھعلى  ) ٤ (تمارین 

 
 اكمل ما یاتى     )  ١( س 

٠ ÷ ٥ )  ١........ =            .. 
 ........ الضربى ھو بینما العنصر المحاید...........  ھو ط فى العنصر المحاید الجمعى ) ٢
 = ..............     فان   س ٢٥ × ٦١= س  × ٢٥ ) ٣
٤÷  =  ......... ٠ × ٩ ) ٤  
 ........> .......... فان              اذا كانت س تلى ص على خط الاعداد   ) ٥
 ........> ...........فان            اذا كانت س تسبق ص على خط الاعداد   ) ٦

 .................ویقع على یسار العدد ............. یقع على یمین العدد ١٠العدد   ) ٧
  ........X....... اذا كان  طتكون ممكنھ فى   ص  -س  عملیھ الطرح ) ٨
      .............خاصیھ  )       ٨٨٦( ....... +  + ٧٥٠) = ٢٥٠ + ٨٨٦ + ( ٧٥٠ ) ٩

 .............     خاصیھ ٨٨٦ ) + ٢٥٠                              = ( ......... + 
 

 ع  ............ فان ص        ع<س ،  ص >اذا كان س  ) ١٠                              
 ع  ............فان س        ع >ص ،  ص > كان س اذا ) ١١                              
 ع  ............فان س      ع  <ص ،  ص  <اذا كان س   )١٢                              

 امام الجمل الاتیھ) ×  ( او علامھ ) √( ضع علامھ     )  ٢( س 
 (                )                                 فى الاعداد الطبیعیھ دائما القسمھ ممكنھ  ) ١
٧ ÷ ٦٣ ) ٢ g ط                                                                 (                ) 
 (                )                                  كل عدد طبیعى لھ عدد طبیعى اكبر منھ  ) ٣
 (                )                                منھ كل عدد طبیعى لھ عدد طبیعى اصغر  ) ٤
٨ × ١٥ + ٨ × ٣٢ = ٨×  ) ١٥ + ٣٢ ) ( ٥                            (                ) 
                             (                )خاصیھ الابدال تتحقق فى الضرب و القسمھ  ) ٦
٨١ + ١١٢ ( ×١١٧ = ١١٧× ) ١١٢ + ٨١( ) ٧(                    (                ) 
 (                )                                                ط gرقم تلیفونك المحمول  ) ٨
٦ ÷ ٢٨ ) ٩ g ط                                                                (                ) 

 (                )                                                       ط g ب – ب فان أ <أ    ط gب ، اذا كان أ  ) ١٠
 

  ) لا شئ مما سبق – اولى –  زوجى -فردى (   اكمل باحدى الكلمات الاتیھ  )  ٣( س 
 ............عدد = مجموع عددین فردیین  ) ١
 ...........عدد = مجموع عددین زوجیین  ) ٢
 ...........عدد = مجموع عددین احدھما فردى والاخر زوجى  ) ٣
 ...........عدد = الفرق بین عددین زوجیین  ) ٤
 ...........عدد = الفرق بین عددین فردیین   ) ٥
 ...........عدد = الفرق بین عددین احدھما فردى والاخر زوجى  ) ٦
 ..........عدد = عدد فردى  × عدد فردى حاصل ضرب  ) ٧
 ..........عدد = عدد زوجى × عدد زوجى حاصل ضرب  ) ٨
 ...........عدد = حاصل ضرب عددین احدھما فردى والاخر زوجى  ) ٩

 ...........عدد = اى عدد زوجى  × اصغر عدد اولى  ) ١٠
 ...........عدد = اى عدد اولى × اصغر عدد اولى  ) ١١
 ..........عدد =  ١ –ص ،  ١+  ص اذا كان ص عدد زوجى فان ) ١٢
 .......... عدد  = ٢ –ص  ،   ٢+ اذا كان ص عدد زوجى فان ص  ) ١٣
 .......... عدد  = ٣ –س ،   ٣+ اذا كان س عدد فردى فان س  ) ١٤
 .......... عدد  = ٤ –س  ،   ٤+ اذا كان س عدد فردى فان س ) ١٥

 خلى بالك 
 فكر شویھ

 مھمھ جدا 

 )١٢(   )١١(  



  فاوجد   ط  gس  ، نھاذا كان عمر رجل الان س س) أ  ( )  ٤( س 
  سنوات ١٠عمر الرجل منذ  ) ٢ سنوات                        ٨عمر الرجل بعد   ) ١
  سنوات٤عمر الرجل منذ  ) ٤ عام                         ١٢عمر الرجل بعد   )  ٣
  سنوات٦عمر الرجل منذ ) ٦ عام                          ٢٠عمر الرجل بعد   ) ٥
 فاوجد   ط  gس  ، س سنھ سمیر العام الماضى اذا كان عمر) ب ( 
   سنوات ٧عمر الرجل منذ  ) ٢ سنوات                        ٥عمر الرجل بعد   ) ١
  سنوات٨عمر الرجل منذ  ) ٤ سنوات                       ٧عمر الرجل بعد   )  ٣
  سنوات١٥عمر الرجل منذ ) ٦    سنھ                      ٢٠عمر الرجل بعد   ) ٥

 حیث أ ، ب عددان طبیعییناكمل الجدول الاتى   )  ٥( س 
العدد السابق  العدد

 لھ
 العدد التالى

 لھ
 العدد الاقل منھ

 ٤ مقدارب
  منھكبرالعدد الا

 ٤ مقدارب
      ٥+ أ 
     ١٥+ ب 

      ٩+ أ 
     أ
     ب

     ٦+ أ  
      ٤+ ب 
  ثلاثھ اعداد طبیعیھ متتالیھاوجد العددین الاخرین ل ) ١ )  ٦( س 

 ) س ( اوسطھا) أ 
 ) س ( اكبرھا  ) ب 
 ) س ( اصغرھا) ج 
  اوجد العددین الاخرین لثلاثھ اعداد طبیعیھ فردیھ متتالیھ  )٢
 ) س ( اكبرھا  ) أ 

 ) س ( اصغرھا  ) ب 
  ) ٢+ س ( اوسطھا ) ج 
   اعداد طبیعیھ زوجیھ متتالیھاوجد العددین الاخرین لثلاثھ  )٣
 ) س ( اوسطھا ) أ 

  ٣+ اكبرھا س ) ب 
  ) ٣ -ص (اصغرھا  )ج 
 ...... ھو لاكبروا............... فان أصغر عدد ھو ٥+ خمسھ اعداد متتالیھ اوسطھا  س   ) ٤
 ....................فان أصغر عدد ھو  ٥+ اكبرھا س متتالیھ ربعھ اعداد طبیعیھ أ ) ٥
 ....................فان أكبر عدد ھو  ٥  -أربعھ اعداد طبیعیھ متتالیھ اصغرھا  س )  ٦
 

  اوجد٠=    ،  ع ١٢=   ،  ص ٢= اذا كانت  س     )  ٧( س 
 ص+ س  × ٣ ) ١
 )ص  × ٣+  ع ٢( س  ) ٢
 )ع × ص × س  ) ( ٣
 )ع + ص + س ( ٨ ) ٤
 )ص × ع ) +  (   س -ص ) ( ٥
 ع+ ص ٤+ س ٢ ) ٦
 )ع + س ( × )  ع -ص)  ( ٧
 )س × ع ) + ( س ÷ ص (  ) ٨
 )ع + س ( ÷ ) ص × س  ) ( ٩
   X أو Yأو < أو  > عبر عن الجمل الاتیھ مستخدما الرموز    )  ٨( س  

 ٢٥ع  أصغر من  ) ٢                                       ٢٠س اكبر من  ) ١
  أكبر من س٧٠ ) ٤             أصغر  من س                        ٢٠ ) ٣
 ١٨ص أصغر من او تساوى  ) ٦                        ٢٠س اكبر من أو یساوى   ) ٥
 ٩٣ص أكبر من او تساوى  ) ٨                     ٨٨س أصغر  من أو یساوى   ) ٧
 ٨٩ و ٤٦ص تنحصر بین  ) ١٠                          ١١ و ١٦س تنحصر بین  ) ٩

 ١٠٠ و ٦٠ص تقع بین  ) ١٢                            ٨٧ و ٣٦س تقع بین )  ١١
 ١٥ وأصغر من ٩ص أكبر من ) ١٣
 ١٥ وأصغر من ٩ص أكبر من او یساوى ) ١٤
 ١٥ وأصغر من او یساوى ٩ص أكبر من  ) ١٥
 ١٥ وأصغر من او یساوى ٩ص أكبر من او یساوى  ) ١٦
 ٥٥ وأصغر من ٣٣ص أكبر من ) ١٧
 ٩٠ وأصغر من ٥٦أكبر من او یساوى ص ) ١٨
 ٣٣ وأصغر من او یساوى ١١ص أكبر من  ) ١٩
 ٧٥ وأصغر من او یساوى ٣٢ص أكبر من او یساوى  ) ٢٠
ً     )  ٩( س    رتب نواتج العملیات الآتیھ ترتیباً تصاعدیا

٥× ) ٣× ٢(  ، ١٧٨ – ١٧٨  ، ٠ – ٣٥  ، ١٠ × ٧ )  ١  
 

٠ + ٣ ( ٥    ، ٢ – ٤٢   ، ٢ × ٧   ،  ٨ × ٤  ) ٢ (    
 

١١ ÷ ٥٥ ، ٠ × ٦٦ ، ١٤٩ – ١٥٥  ، ٧ + ٥  ،  ١٥ – ٢٣ )  ٣  
 

   )  ١٠ (س 
 اكتب قیم س و مثلھا على خط الاعداد  ) ٩ ، ١( اذا كان س عدد زوجى ینحصر بین ) ١

 اكتب قیم س ثم مثل ١٠ ، ٧اذا كان س عدد فردى ینحصر بین  ) ٢
س
 على خط الاعداد ٣

 اكتب قیم س و مثلھا على خط الاعداد  ) ٩ ، ١(  ینحصر بینفردىاذا كان س عدد  ) ٣

ثم مثل  اكتب قیم س ١٠ ، ٢اذا كان س عدد زوجى ینحصر بین ) ٤
س
  على خط الاعداد ٢

 )١٤(   )١٣(  



 )  الانماط العددیھ(  الدرس الخامس                                
                        

  شئ یتكرر بطریقھ معینھ یمكن التنبؤ بھاالنمط ھو                        
  ھو قائمھ من الاعداد تتكرر بطریقھ یمكن التنبؤ بھا النمط العددى                       

 وھو عالم فرنسى مخترع الالھ الحاسبھ، من الانماط العددیھ المشھوره عالمیا   :مثلث باسكال
 یقصد بھ اكتشاف قاعدة النمط والتعبیر عنھا لفظیا :وصف النمط

  اكمل الانماط الاتیھ   -:   مثال              
٨ ، ٤ ، ٢ ، ١ ) ١ ،  ....... ، ........ ،......... 
٣٣٣ ، ٣٣ ، ٣ ) ٢ ، .......... ، ....... ،........... 
٢٧ ، ٩ ، ٣ ، ١ ) ٣ ، ......... ،.......... ،......... 

  )٥( رین تما
  اكمل الانماط الاتیھ )  ١( س  
٩٠  ، ٩٥،   ١٠٠ ) ١ ،  ........ ،....... ،........ 
١٢٣ ، ١٢ ،  ١ )  ٢ ،  ........ ،....... ،........ 
٩ ، ٤ ، ١ ، ٠ )  ٣ ،  ........ ،....... ،........ 
١٧ ، ١٠ ،  ٥ ، ٢ ،  ٠ ) ٤ ،  ........ ،....... ،........ 
١٦ ، ٩ ، ٤  ،١ ) ٥ ،  ........ ، ....... ،....... 
٨٥ ، ٩٥،   ١٠٥ ) ٦ ، ،  ........ ،....... ،........ 
١١١ ، ١١ ، ١ ) ٧ ،  ........ ،....... ،........ 
٨ ، ٤ ، ٢ ،  ١ ) ٨،  ........  ،....... ،........ 
٩ ، ٢٧ ، ٨١ ) ٩  ، ........ ،....... 

١٣٠ ، ١٢٧ ، ١٢٥ ، ١٢٤ ) ١٠ ، ........... ،........ 
١٨ ، ٨ ،  ٢٠ ، ١٠ ، ٢٢ ،١٢ )  ١١، ............... ... ،....... 
٨٨٠ ، ٨٨٥ ، ٩٨٥ ، ٩٩٠ ) ١٢، ..............،.................. 
٢٢٨ ، ٢٣٤ ، ٢٢٤ ، ٢٣٠ ، ٢٢٠ ) ١٣ ، ................ ،.............. 
٤٩٢ ، ٤٩٨ ، ٤٨٦ ، ٤٩٢ ، ٤٨٠ ) ١٤ ، ................ ،............... 
٤ × ٤ ، ٣ × ٣ ، ٢ × ٢ ، ١ × ١ )  ١٥،  ............ ،.......... 
 كجم ٩٠ كجم شھریا فاذا كان وزنھ الان ٣قرر خالد انقاص وزنھ بمعدل  ) ١ )  ٢( س 

 واكتب النمط  ، كجم ٦٩فكم یحتاج من الاشھر لیصل الى 
   -:الحل 

 افدنة فى الیوم الواحد ، كم یوما یلزم الشركة ٦حراء مصر تستصلح شركة اراضى بص ) ٢
  أكتب النمط العددى المعبر عن ذلك  فدان ؟٥٠لاستصلاح ما یقرب من 

   -:الحل 
فكم یكون .  أرانب تتكاثر وفى كل فتره یتضاعف عددھا ١٠لدى رجل مزرعھ ارانب بھا  ) ٣

  فترات  ٤عدد الارانب بعد 
   -:الحل 

 
 الاولالاختبار 
 

  اختر الاجابھ الصحیحھ مما بین الاقواس )  ١( س  
  ) ٢ ، ٠ ، ١..................                                   (  اصغر عدد طبیعى ھو  ) ١
  ) g  ، h ، e  ،f(ط                                            ................   ١٥ – ٩ ) ٢
٢٦ ، ٨٥ ، ٥٨+ ................                                    (  ٢٥ = ٢٥ + ٥٨ ) ٣ (  
 )  فردى ، زوجى ..................                     ( عدد = عدد زوجى × عدد فردى  ) ٤
  ) ٤ ، ٣ ، ١( فى خط الاعداد        .......... یقع مباشرة على یمین العدد ٢العدد  ) ٥
  

  مل ما یاتىاك )  ٢( س 
 غیر ممكنھ ............قسمھ عدد طبیعى على  ) ١
 ........و العنصر المحاید الضربى ھو ...........العنصر المحاید الجمعى ھو  ) ٢
٢٤ ، ٢٠ ، ١٦، ......... ،  ) ........ ٣ ،  ...... ،........... 
٥×  ) ١٠ + ١٢(  ) ٤...... =  ×....... + ......... ×......... 
 = ..........................فان س    d  ٥<  س Y ١  و ط g  س:  سc= اذا كانت س  ) ٥
 

  استخدم الخواص فى ایجاد ناتج )  ٣( س 
١٢٥ × ١٢ × ٨ ) ١ 
٤×  ) ٥٠ + ٢٥ ) ( ٢ 
٦٥٢ + ١٩٨ + ٣٤٨ ) ٣ 
٤٩+٥١ +٢٥٧ ) ٤ 
 

   فاوجد٢=   ،   ع ٦=  ،  ص ٥= اذا كانت س )  ٤( س 
 ع× ص× س ) ١
 س) ص + ع  ) ( ٢
  ع–س ٢ ) ٣
  ع٢ –ص ٤+ س ٣ )  ٤
 ص ÷  س ع ٣ ) ٥
 

  - :أكمل بنفس النمط )   أ)  ٥( س 
١١٥ ، ١٠٥ ، ١١٠ ، ١٠٠ ، ١٠٥ ، ............. ،..................... 

 
مختبر لاجراء التجارب فى ھذا المعمل ثلاث ارانب تتكاثر و فى كل فتره لدى ھانى   ) ب

 ھا فكم عدد الارانب بعد الفتره الخامسھ یتضاعف عدد
   -:الحل 

     اعلم أن

) ١٦(   )١٥(  



                              
 الاختبار الثانى

 اكمل ما یاتى )  ١( س 
 .......................اصغر عدد فى مجموعھ اعداد العد ھو  ) ١
 = ...........فان س ) ١٠ + ٢٥( س  = ٣٥ × ٧اذاكان  ) ٢
  } ٠{.. =   ............-ط  )  ٣
 .................و على یسار العدد ...................  یقع على یمین العدد ٨العدد  ) ٤
٤٣٥ ، ٣٣٥ ، ٣٤٠ ، ٢٤٠ ، ٢٤٥ ) ٥ ، ................... ،.................... 
 

 }  ٩ Y س Y ٢ ط  و  gس: س{= اذا كانت ش )  ٢( س 
                } ٤ Y ط  و س g س: س{=  س

 اكتب  ش  ،   س  بطریقھ السرد 
  ........ <....... س تلى ص على خط الاعداد فان كانت اذا) ب 
  ........ <....... یسبق  ب على خط الاعداد فان ا كانت اذا) ج 

 
 اختر الاجابھ الصحیحھ مما بین الاقواس )  ٣( س 

  )g  ، h ، e  ،f    (                         ط ..……… ) ٨ × ٦ – ٦ × ٨ ) ( ١
٥٠ ، ٢٥ ، ٥                                ( ٧٨٠٠ = ٧٨× ..........)  × ٤ ) ( ٢ (  
  ) ٣٠ ،٢٨ ، ٢٦(  .........                  ،٢٤ ، ١٢ ، ٣العدد التالى فى النمط  ) ٣
 )  ، لا شئ بلآ   ، - ، بلا)    ( حیث ف مجموعھ الاعداد الفردیھ  ( ط= ف ........ ط ) ٤
 ) فردى ، زوجى ، اولى (  ...........      یكون عدد١ –اذا كان س عدد فردى فان س  ) ٥
 

  رتب نواتج العملیات الاتیھ تصاعدیا )  ٤( س 
٧ × ٢ + ٥ × ٣     ،  ٦ + ٢٠   ،  ٣ – ٣٣  ،   ٩ × ٣ ) ١   
 

٧ + ٨    ،   ٣ ÷ ٢٧    ،  ٥× ٥   ،  ٦ – ١٦ ) ٢  
 

 = أ و >  أو  < ضع علامھ )  ٥( س 
  العنصر المحاید الجمعى                       العنصر المحاید الضربى  ) ١
  ١ {ص  حیث س ، ص + ص                                       س × س  )   ٢
  ٩+                                          س ١٠+ س  )   ٣
                             أصغر عدد طبیعىأصغر اعداد العد       ) ٤
 ٢١÷                                          س ٢٠÷ س  ) ٥
 
 
 

                                              
 لاختبار الثالثا

 
  امام الجمل الاتیھ) ×  ( او علامھ ) √( ضع علامھ  )  ١( س 

١(    c٠ d   بلآ c٣ ، ٢ ، ١  d   =ط  
 ا=  ف –  ز  ) ٢
٨ × ١٥ + ٨ × ٣٢ = ٨×  ) ١٥ + ٣٢(   ) ٣  
 ط= ز  بلا ف   ) ٤
 ع    =      d  ٠  c   -ط  )٥
 

 اكمل ما یاتى )  ٢( س 
 ..................عدد = عدد فردى + عدد زوجى  ) ١
 = ..............ع – ط ) ٢
 ........> .......ن  على خط الاعداد  فا)  ل(  تسبق)  ع( اذا كانت ) ٣
 = ............. سنھ ١٥عمر رجل الان س فان عمره منذ  ) ٤
  = ........... d ٠ c  بلا ع ) ٥
 

  رتب نواتج العملیات الاتیھ تصاعدیا)  أ  )  ٣( س 
٤ × ٤   ،  ٧ × ٦  ،   ٢ ÷ ٨   ،    ٨٠ -٩٠  ،     ٣ × ٥ ) ١  
 

٥ – ) ١٠ × ٥(   ،    ٣ × ٢٠     ،  ٧ ÷ ٢٨   ،   ٥ + ٩ ) ٢  
 

 اكتب قیم س و مثلھا على خط الاعداد  ) ٩ ، ١(   س عدد فردى ینحصر بیناذا كان) ب 
 

   X أو Y أو< أو > عبر عن الجمل الاتیھ مستخدما الرموز  )  ٤( س 
  ٨س اكبر من أو تساوى  ) ١
  ٢٠ و ١٠ص تنحصر بین  ) ٢

 اكمل الانماط الاتیھ )  ب 
٣٢ ، ٢٢ ، ١٢ ، ٢ ) ١ ،.......... ،.............. 
٤٠ ، ٢٠ ، ١٠ ، ٥ ) ٢ ، ............... ،................ 
 

 جنیھ قیمھ الاشتراك السنوى للنادى و كانت قیمھ الاشتراك تزید ١٢٠دفع محمد  )  ٥( س 
  سنوات ٤ جنیھ كل عام على العم السابق لھ فكم ستكون قیمھ الاشتراك بعد ٣٠بمقدار 

   - :الحل
 

 )١٧(   )١٨(  

 )٢٨(  



                           
   ) المعادلات(الوحده الثانیھ      

  ) التعبیرات الریاضیھ( الدرس الاول                                                          
 

     یوجد نوعین من التعبیرات                              
 الث م    التعبیرات العددیھ )١                                   

     ٧ = ٢ – ٩                                    ١١ = ٦ + ٥  
     ٣٢ = ٤ × ٨                                    ٣ = ٧ ÷ ٢١  

  لا مث التعبیرات الرمزیھ      )٢                                  
 +           ٧ = ٢ -                               ١١  = ٦  
 ÷            ٣٢ = ٨                                ×   ٣ = ٧  

  و یمكن استبدال الاشكال السابقھ برموز  فتصبح 
  ٧ = ٢ –                            ص ١١ = ٦+ س      
  ٣٢ = ٨×                                ل ٣ = ٧÷ ع      

  تعبیرات رمزیھ تسمى ھذه العبارات و
  )١( تمارین                    

  اكمل بتعبیر رمزى مناسب )  ١( س  
 التعبیر الرمزى العباره اللفظیھ التعبیر الرمزى العباره اللفظیھ

عدد ینقص عن ن بمقدار   عدد ما
٦٥ 

 

ضعف عدد ما مطروح منھ   ضعف عدد ما
٣ 

 

  ٣ما مطروح من  عدد ربع  ربع العدد  ص
العدد  س  مضافا الیھ ثلثى   ثلثي العدد  ك

٧ 
 

  م على سو مقس٢٤العدد   ثلاث امثال عدد ما

  العدد ط مطروح منھخمس  ٦العدد  ق  مضروب في 
٥ 

 

  ٢م علي والعدد  ح  مقس  ١عدد ما مضاف الیھ 

  ٣العدد  ب  مطروح من   ١عدد ما مطروح منھ 

   بقدار  ص٩عدد یزید عن   صضاف الیھ مالعدد س 

  ٥٦ عدد مطروح من ربع  ٥ یزید عن س بعدد 

 :عبر لفظیا عن كلا مما یأتي  )  ٢( س 
 ٨ -ص   ) ٢                                              ٥+ س   ) ١

٣ ( 
١
 ٧÷ص  )  ٤                                             ٢+ س  ٣

        ٦ ÷ك  ) ٦                                                     ع٩  )٥
       

 ٥+  ب ٣ ) ٨                                                  ع– ٨   )٧

٩( 
ص
١٠                                                       ٥(  

ن
٣ -  ٢ 

  ما یاتىاكمل  )  ٣( س 
 = ......... فاذا كان احدھم ص فان الاخر ١٨عددان حاصل ضربھم  ) ١
  = ..........صغر و اكبر العددین س فان العدد الا٥عددان الفرق بینھما  ) ٢
  = ..........كبر واصغر العددین س فان العدد الا٢عددان الفرق بینھما  )  ٣
  = ...........كبرددین س فان العدد الا و اصغر الع١٦عددان مجموعھما  ) ٤
  = ...........صغر العددین ص فان العدد الااكبر و ٣٠عددان مجموعھما  ) ٥

  اكمل ما یاتى )  ٤( س 
 = .......... جنیھ  فان ما معھا ٢٠مع غاده  س جنیھ و اعطاھا والدھا  ) ١
 = ..........ا معھا مع عبیر ص جنیھ و اعطاھا والدھا ضعف ما معھا فیصبح  م ) ٢
 = ..........مع  ماجد  س جنیھ و اعطاه والدھا نصف ما معھ فیصبح ما معھ  ) ٣
 = ..........  جنیھ   فیصبح ما معھ ١٥مع شاكر ع جنیھ اخذت منھ اختھ  ) ٤
 =  حنیھا و كان ما مع احمد ص جنیھ فان ما مع محمد ٢٥مجموع ما مع احمد و محمد  ) ٥
  جنیھ وكان مع بسمھ س فكم یكون مع مھا ؟٥٠ بسمھ یزید عن مھا بمبلغاذا كان مع ) ٦
  جنیھ وكان مع ماجد ص فكم یكون مع عادل؟٤٠اذا كان مع عادل یقل عن ماجد بمبلغ ) ٧
 ؟ىجنیھ فكم یكون مع سھ٣٠ بمبلغ س  وكان مع نھى ىاذا كان مع نھى  یزید عن سھ ) ٨
  جنیھ فكم یكون مع ساره؟٧٠ ص  وكان مع ایھ اذا كان مع ساره یزید عن ایھ بمبلغ ) ٩

 )  ٥( س 
  = ............... لمحیط مربع طول ضلعھ  ) ١
 = ............... فان طول ضلعھ ح مربع محیطھ  ) ٢
 = ............ فان محیطھ ل مثلث متساوى الاضلاع طول ضلعھ  ) ٣
  ............=مثلث متساوى الاضلاع محیطھ ح  فان طول طول ضلعھ  ) ٤
 = ..............مستطیل ابعاده س ، ص سم فان محیطھ  ) ٥
 = ...............طولھ + مستطیل محیطھ ح فان عرضھ  ) ٦
 = ...............مستطیل محیطھ ح وطولھ س فان عرضھ  ) ٧
 = ...............مستطیل ابعاده س ، ص سم فان مساحتھ  ) ٨
  = ............... طولھ س فانعرضھ و @سمم  مستطیل مساحتھ  ) ٩

 =......مستطیل طولھ ضعف عرضھ  و كان طولھ س  سم   فان العرض  ) ١٠

 اعلم أن 

 )٢٠(   )١٩(  



 )الثابت و المتغیر ( الدرس الثانى 
 

  س ٤=  ح فان ) س( و طول ضلع المربع بالرمز )  ح ( اذا رمزنا لمحیط مربع بالرمز
 ھما   ح   ،   سمتغیرین  و تربط بین بالعلاقھ الریاضیھو تسمى ھذه   
 كمیھ من الممكن ان تتغیر او تتنوع   تغیر ھوموال 

              ثابت       ٥+       ص    ٢=      العلاقھ     س   -:  مثلا 
        ثابت  متغیر    تغیر     م              

  )٢( تمارین 
 

   الجدول الاتى س  فاكمل٢ =  ص اذا كانت      ) أ (  )  ١(س   
  ١٠   ٩  ٧  ١٢ ٥ ٣ س 

  ٢٨  ٦٢ ٢٢    ١٨   ص  
 ) ب ( 

ًا أجرُه یكون أن على العمال أحد مع مصنعٍ  صاحبُ  اتفق  الریاضیة للعَلاقة الیومىُّ وفق
  فان حیث س عدد الساعات الأضافیة   ، ص  أجرالعامل         س٦ + ١٥ = ص   

 ..........،......... بینما المتغیر فى ھذه العلاقھ جنیھًا...........=.... الثابت الیومى الأجر )  ١
 وفق العلاقھ السابقھ اكمل الجدول الاتى  ) ٢

 ٥  ١  ٤ ٢ عدد الساعات الاضافیھ س
  ٣٣  ١٥   الاجر الیومى  ص

 ) ج ( 
  سم٥ سم و طول القاعده ل  طول احد ساقیھ حمحیط مثلث متساوى الساقین  

  -:من العلاقھ السابقھ اكمل الجدول الاتى ..............................  ........= ... فان ح 
 ١٠  ٢  ٧ ٥ ل
  ٣٥  ٢١   ح

  جنیھ یكون٢٠عامل أجرة الیومي ) أ (  )  ٢( س 
 ...........إذا رمزنا لأجر العامل بالرمز ص ولعدد الأیام بالرمز س فإن العلاقة تكون 

 ...........×   =............. أجر العامل في یومین  
 ...........× = .............  أیام     ٣أجر العامل في

 ...........× =............. أجر العامل في أسبوع   
 جنیھات نظیر ١٠اذا كان ثمن وجبھ الغداء باحد المطاعم ص جنیھ بالاضافھ الى ) ب ( 

 ذا علمت ان التكلفھ الكلیھ ك فانفا. الخدمھ لكل مائده مھما كان عدد افرادھا 
 ............+ .................... ×عدد الافراد = ك  ) ١
 ............+................× = ............... اشخاص ٦تكلفھ الوجبھ ل ) ٢
 ............+................× = ............... اشخاص ١٠تكلفھ الوجبھ ل ) ٣

  )٤  ، ٣ ، ٢= س   ( القیم العددیھ لكل مما یأتى  عندمااوجد  )  ٣( س  
  س – ١٥ ) ٣                         ١ –س  ) ٢                          ٧+ س  ) ١
 س  ÷ ٣٦ ) ٦س                       ÷ ٢٤ ) ٥         س                + ١٣ ) ٤
  ٢ –س  ) ٩                             س٦ ) ٨         س                     ٥ ) ٧

 س  × ٣ ) ١٢س                    ÷ ١٢ ) ١١            س          – ١١ ) ١٠
 )  ٤( س  

 فإذا جنیھات، ٨ ثمنھا علبة فى الشیكولاتة ووضعھا من جرام كیلو س مدحت اشترى ) ١

 .س بدلالة مدحت مادفعھ جنیھًا احسب ٣٠ الشیكولاتة من الواحد جرام ثمن الكیلو كان

  اكتب العلاقھ الریاضیھ التى تربط٥ذا كان العدد س یزید عن ضعف العدد ص بمقدار  ا )٢

  .......................بین س ، ص  
 = ............ فان ص ٢اذا كان ص یزید عن ثلاث امثال س بمقدار  ) ٣

 ...............=ص فان ٢ بمقدار فاذا كان  ص یزید عن س عددان س و ص  ) ٤

 = .......... فان س٢٠عددان س، ص مجموعھما  ) ٥
 =فإن س ص العددین كبرأ كان فإذا ٣ بمقدار الآخر عن یزیدُ  أحدھما ص ، س عددان) ٦

  فان العلاقة وثمن الشراء  ش  ع ذاكان ثمن البیع ا جنیھ  ف٢٠تاجریبیع بضاعتھ بربح  ) ٧

 ...........................التي تعبر عن ثمن االبیع ھي 
 دقائق بین كل محطتین ینتظر دقیقة أخري في المحطة فإن   ٤یستغرق مترو الأنفاق  ) ٨

 .......................الذي یلزمھ لقطع عدد س من المحطات ھو )ن (الزمن 

 ......... جنیھ فان سعره بعد الزیاده ٥٠اذا كان ثمن جھاز تلیفون س وزاد بمقدار  ) ٩
 .................جنیھ لیصبح ص فان ثمنھ قبل الزیاده ٨٠ارتفع ثمن تلفزیون بمقدار )  ١٠

  
  ن الجمل الاتیھعاكتب العلاقھ الریاضیھ التى تعبر  )  ٥( س  

  = ............ح  فان  و محیطھ ح اذا كان طول ضلع مربع ل ) ١
  .............=و محیطھ ح  فان ح  مثلث متساوى الاضلاع طول ضلعھ ل  ) ٢
  فإن العلاقة التي تعبرعن المحیط  س وعرضھ  ص  ومحیطھ  ط إذاكان طول المستطیل  ) ٣

 .....................ھي      
  فإن العلاقة التي تعبرعن  س وعرضھ  ص  ومساحتھ  م إذاكان طول المستطیل  ) ٤

 .....................المساحة ھي       
 =...... سم و كان طولھ س  سم   فان العرض ٢ید عن عرضھ بمقدار مستطیل طولھ یز ) ٥
 = ........ سم ١٠ سم و طول القاعده صمحیط مثلث متساوى الساقین طول احد ساقیھ  ) ٦
 =.........فان طولھ سم ٥یقل عن ضعف عرضھ بوكان طولھ  عرضھ س سم مستطیل   ) ٧
 =.........سم فان عرضھ ٥ف عرضھ بمستطیل  طولھ ل سم  وكان طولھ یقل عن ضع ) ٨

 )٢٢(   )٢١(  



 
    ) المعادلات(الدرس الثالث                                    

    
 نلاحظ من الشكل 

  كجم٥ = كجم  ٣+ وزن الأرنب   
 لوزن الأرنب) س ( لو وضعنا رمز  

 سمي   و ت٥ = ٣+  س فتكون    
 معادلةبالھذه العلاقھ الریاضیھ 

 )١٠ = ٧+ س ( جملھ ریاضیھ تتضمن علاقھ تساوى بین عبارتین مثل ھى المعادلھ   
 

  )٣( تمارین 
  كون معادلھ فى كل حالھ ) ١( س  

 ٨ضعف عدد یساوي  ) ٢                  ٨ یصبح ٥عدد إذا أضفنا لھ  ) ١
 ٦٣ أمثال عدد یساوي ٧ ) ٤                  ٢٤  أمثال عدد ما یساوي٣ )  ٣
 ٩ یصبح ٥عدد إذا أضیف لھ  ) ٦                  ٥٤ فینتج ٦ب فى عدد یضر ) ٥
 ٢٤ یساوي ٨عدد إذا قسم علي  ) ٨                 ٨ یصبح ٢عدد إذا طرح منھ )  ٧
 ١٩ یصبح ١٠عدد إذا زاد بمقدر  ) ٩

 ١٢ یصبح ٧عدد إذا طرح منھ  ) ١٠
 ٦ یصبح ٤ وطرح منھ ٣عدد إذا قسم علي  ) ١١
 ٧ یصبح ٢ و أضیف لھ ٣سم علي عدد إذا ق) ١٢
 ١٩ ینتج ٥ وأضیف إلیھ ٢ عدد إذا ضرب فى )١٣
 ٣٨ ینتج ٨ وأضیف إلیھ ٣ عدد إذا ضرب فى ) ١٤
 ٢٨ ینتج١٢ وطرح منھ ٥ عدد إذا ضرب فى ) ١٥
 ٥٧ ینتج ٩ أمثالھ ٤ عدد إذا أضیف إلى ) ١٦
 ٣٤ ینتج ٢٥ وأضیف إلیھ ٧ عدد إذا قسم على ) ١٧
 ١٢  ینتج٦ وطرح منھ ٥على عدد إذا قسم ) ١٨
 اكتب موقف یعبر عن كل معادلھ )  ٢( س 

 ١٢=  س – ٢٦ ) ١
 ٢٣ =  ٥+ ص ٣ ) ٢
 ١٧ = ٥+  س ٢  )٣
 ٢٢ = ٦ –ص ٤ ) ٤
 ٥٧ = ٧+ ص ٥ ) ٥
 ٤ = ٩÷ س  ) ٦
 ٢٨ =  ١٢ – ) ٥× ص (  ) ٧
 ٢٧ = ٣× س  ) ٨
 

    اخترالمعادلھ الصحیحھ )  ٣( س 
 كتاب فأصبح عدد ١٠٠تب أستعار التلامیذ في أحد الأیام  منھا مكتبة بھاعدد من الك  )١

  كتاب فان المعادلة المناسبھ٧٠٠الكتب 
 ١٠٠ =٧٠٠ - ، س                   ٧٠٠ = ١٠٠ -، س           ٧٠٠ =١٠٠+س   
 ٢٥ كتب بسعر الواحد س من الجنیھات  وتبقي معھ ٥ جنیھ أشتري ١٠٠مع أیمن    )٢

 المناسبھ دلةفان المعا جنیھ 
  ١٠٠ = ٢٥ + ٥÷ س   ،   ٢٥= س ٥ – ١٠٠ ،                 ١٠٠ = ٢٥ –س ٥  

 على مرحلتین  كم قطع القطار ھذه المسافھ ٢١٠ المسافھ بین القاھره و الاسكندریھ  )٣
 المناسبھ فان المعادلة  كم و الباقى فى المرحلھ الثانیھ ١٢٠الاولى 

  ٢١٠ = ١٢٠+            ، س١٢٠ = ٢١٠ - ، س              ٢١٠ = ١٢٠ –س 
  جنیھ ٢٠ جنیھ و تبقى معھا  جنیھ اشترت ثلاثھ كتب سعر الكتاب س ٨٠ مع ھبھ  )٤
  المناسبھ فان المعادلة   
  ٢٠ = ٨٠+  س ٣          ، ٨٠=  س ٣ – ٢٠               ، ٨٠ = ٢٠+  س ٣
  المناسبھ فان المعادلة ١٦اتج  كان الن٥ ثلاثھ امثال عدد ما مطروحا منھ  )٥

  ١٦=  س ٣ – ٥           ، ١٦ = ٥ - س  ٣  ،             ١٦ = ٥ – ٣÷ س
  جنیھ ٦٥٠ وتبقى معھ س جنیھ من  جنیھ٥٠٠اشترى رجل بضاعھ بمبلغ    )٦

 المناسبھ فان المعادلة
 ٥٠٠+ س  = ٦٥٠         ، ٦٥٠ = ٥٠٠ –س           ، ٥٠٠= س  + ٦٥٠

 
 المعادلھحل 

 
 طرق حل المعادلات

  مقادیر متساویھ لطرفى المعادلھ فان ذلك لا یؤثر على تساوى المعادلھ او طرحاضافھ   ) ١
 متساویھ لطرفى المعادلھ فان ذلك لا یؤثر على تساوى  مقادیر ضرب او قسمھ  ) ٢

 و لحل المعادلھ لا بد من ایجاد قیمھ المجھول   المعادلھ
  ١٥ = ٧+  س ادلھ الاتیھ حل المع - : مثال 

 لان ذلك لا یؤثر على التساوى  من طرفى المعادلھ ٧ بطرح   الحل
  ٨=       اى ان س ٧ – ١٥ = ٧ – ٧+      س

  لفھم تلك العملیھ نذكر ھذا المثال - : الضرب والقسمھ-٢
 جنیھ  ٥ = ٤  ÷ ٢٠ جنیھا أى ان ثمن القلم ٢٠ أقلام  بقیمھ  ٤معك 

 جنیھا  أى ان ثمن ٤٠ یتضاعف بالتالى ثمنھا لیصبح ٨دد الاقلام لیصبح فاذا ضاعفنا ع
 جنیھ ٥ = ٨  ÷ ٤٠القلم 

  جنیھ ١٠قلم یكون سعرھم ٢كذلك إذا اردنا شراء نصف الاقلام فقط اى 
 جنیھ٥ = ٢  ÷ ١٠أى ان ثمن القلم 

 نلاحظ ان ثمن القلم لم یتغیر سواءا بضرب او قسمھ حدى المعادلھ فى عدد ثابت
 

 خلى بالك 
 

 اعلم ان

 )٢٤(   )٢٣(  



 
  )٣( تمارین 

  اكمل ما یاتى ) ١( س 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       

  حل كلا من المعادلات الاتیھ ) ٢( س 
  ٥١ = ١٢ -س ) ٢                                           ٢٣ = ٧+ س ) ١

٣( 
ع
٤                                                      ٦=  ٧ ( 

ل
١٢=   ٣  

  ١=  س٦ – ٤٩ ) ٦                                        ٣٠ = ٨+  س ٢ ) ٥

  ٥=  ص – ١٢ ) ٨                                         ٢١ = ٩ - س٣ ) ٧

 ١١٠=  ص ٥ ) ١٠                                            ٧٢=  ص ٦ ) ٩

 

  اوجد قیمھ س  ) ٣( س 
 ٢٢ + ٩= س + ٢٢ ) ١
 ٣٥ + ١٨= س  + ٣٥)  ٢
 ٢٤ × ٦١= س ٢٤)  ٣
 ٧ × ١١٧=  س ٧ ) ٤
 )٥+س ( × ٦ = ١٤ × ٦) ٥
 )١٠ + ٣٥(س  = ٤٥ × ٨) ٦
 ٨ × ٧ = ٧×) ٢+ س ()  ٧
  )٥٠× س ) + (٢× س = ( ٥٢ × ٣ ) ٨
 ١٤ × ٧ ) = ٥× س ) + ( ٩ × ٧ ) ( ٩

 ٣٢×  ) ١٧ × ١٢) = ( س  × ١٧(  × ١٢ ) ١٠
 )١٠٠ × ٥) + (١٠ × ٧+ (س  = ٥٧٣)  ١١
 ٢) +١٠ × ٨) + ( س ×٤ = (٤٨٢)  ١٢

  حل كلا من المعادلات الاتیھ ) ٤( س 
 ٢٤ × ٦١=  س٢٤ ) ١
  )٥+ س ( × ٦ = ١٤ × ٦ ) ٢
  )١٠ + ٣٥( س  = ٤٥ × ٨ ) ٣
 ٨ × ٧ = ٧×  ) ٢+ س(  ) ٤
 ١٠× س  + ٢ = ٤٢ ) ٥
 ٥٧ × ٢ = ٥٠× س  + ٧× س  ) ٦
 ٢ ) + ١٠ × ٨) + ( س × ٤ = ( ٤٨٢ ) ٧
 )س  +٥(× ٨ = ١٧ × ٨ ) ٨
 ٦) + س  ×٨) +(١٠٠×٤ = (٤٨٦ ) ٩

 )٢٠×س ) +(٩× س = ( ٢٩ ×٣ ) ١٠
 ١٢ ×٩ = ٩× ) ٥+س ( ) ١١

 
  )٢٦(   )٢٥(  



                 
 ولالاختبار الا                                              

  اكمل ما یاتى  ) ١( س 
 = ..............محیط المربع الذى طول ضلعه س ) ١
 = .............مثلث متساوى الاضلاع طول ضلعه ل و محیطه ح  فان ح   ) ٢
 = ......... فاذا كان احدهم ص فان الاخر ١٨عددان حاصل ضربهم  ) ٣
  = .................٧ضعف العدد س مطروحا منه  ) ٤
 = ......................فان س  ١٤ = ٨+  س ٣اذا كان   ) ٥

  اوجد قیمھ س فى كلا مما یاتى  ) ٢( س 
  )       ١٠ + ٩( س  = ١٩ × ٦ ) ١
  ١٠× س  + ٣ = ٦٣ ) ٢
  )      ٢ –س  ( ٤٦ = ٩٨ × ٤٦ ) ٣
 س  ) ١٠ + ٤ = ( ١٥ × ١٤ ) ٤

 كون معادلھ فى كل حالھ ) ٣( س 
   ٤ بمقدار ٩عدد یزید عن  ) ١
 ١٩ یصبح ٩ا مجموع علیه نصف عدد م ) ٢

  یساوي الصفر٤٨ أمثال عدد ما مطروح  منه ٦ ) ٣
  یساوي الصفر٥ربع عدد ما مطروح منه  ) ٤

     كون المعادلھ ثم  حل كل معادلھ مما یاتى  ) ٤( س 
 ٦ یصبح ٤ وطرح منه ٣عدد إذا قسم علي  ) ١

 ١٩ یصبح ١٠عدد إذا زاد بمقدر  ) ٢ 

 ٦٣ أمثال عدد یساوي ٧ ) ٣

 ٨ضعف عدد یساوي  ) ٤ 
 جنیه  ٣٠ كشاكیل سعر الواحد س جنیه و أعطى البائع ٥اشترى یوسف  ) ٥( س 

   جنیهات عبر عن ذلك فى صوره معادله و احسب ثمن الكشكول الواحد٥فأعطاه البائع 
 
 
 

 ثانىالاختبار ال
 

 اختر الاجابھ الصحیحھ مما بین الاقواس    ١س
  ) ١٦ ، ٣ ، ١٠= ..........                ( فان س  ١٨ = ٣+ س ٥اذا ان  ) ١
  ) ٦ – س ٢ ، ٢ – س ٦ ، ٦+  س ٢.... (  = ..٦ضعف العدد س مطروحا منه  ) ٢
  ) ٢٠ – س ، س – ٢٠س ،  +٢٠( = . فان ص ٢٠ن س ، ص  مجموعهما عددا ) ٣
 ........... و اصغر العددین ص فان العدد الاكبر یكون ٥عددان الفرق بینهما  ) ٤

  ) ٥ – ص ، ص -٥ص ، + ٥ ص ، ٥  (                                             
 اكتب تعبیر رمزى مناسب    ٢س 

                  ٨ضعف عدد یساوي  ) ١
 العدد س ضاف الیه ص ) ٢
     ٦٥عدد ینقص عن  ن بمقدار  ) ٣
 ثلثي العدد  ك ) ٤ 

   ىحل كل معادلھ مما یات      ٣س 
        ٢٧ = ٧+  س ٥ )١
  ٢١ = ٩+س ٢ ) ٢
   ١٥= س ٣ ) ٣
  ٣=  س– ٨ ) ٤ 

  صاحب عمل مع احد العمال على ان یكون اجره وفق العلاقھ اتفق  ٤ س
  اكمل الجدول الاتى س        ٤ + ٢٠=          ص 

     ٥      ٣       ٢     س 
 ٤٤    ٢٠       ص 

 
  اكمل ما یاتى   ٥ س
 .........اذا كان طول ضلع معین س و محیطھ ح فان العلاقھ بین س و ح ھى  ) ١
 = .............فان س  ) ١٠ + ٢٥( س  = ٣٥ × ٧اذا كان  ) ٢
 ............ من العدد س فاننا نحصل على ٥اذا طرحنا  ) ٣
 = ...........  فان س ٦=  س – ١٦ ) ٤
 .....................=. و طولھ س فان عرضھ ٢٠مستطیل محیطھ  ) ٥
  )٢٨(   )٢٧(  



 
 على ما سبق ) ١( اختبار 

 
  -: اكمل ما یاتى    ١س 

 = ................ فان س ٦٦ ) + ١٠٠× س  = ( ٩٤٦٦اذا كان  ) ١
 = ............... ضلعه ل سم محیط المثلث المتساوى الاضلاع طول ) ٢
 ..............اما العنصر المحاید الضربى هو .......... العنصر المحاید الجمعى هو  ) ٣
٢٤ ، ١٦ ، ٨ ) ٤ ،  ............. ،.................... 
  g c .......................... d فان  س ط  g)   س  – ٣( اذا كانت    ) ٥
 d   ٧< س Y ٣، ط   gس: س  c=  المجموعھ س اكتب بطریقھ السرد) أ    ٢س  

               ثم مثلھا على خط الاعداد 
  ٤٤ = ١٧+ س ٣                 حل المعادلھ) ب          

  ١٠ = ٨÷                                                  ع 
 
 اختر الاجابھ الصحیحھ مما بین الاقواس    ٣س 
  ) ٢،  ١صفر ، ..            ( ……………اصغر عدد فى اعداد العد هو  ) ١
 )  ل ٤ ل ، ٣ ل ، ٢..           ( ………= محیط المربع الذى طول ضلعه ل  ) ٢
  ) h ، g ، e ، f                               (ط………   ) ٧٧ – ٦٦ ) ( ٣
 = ..............  فان س d   ٤<س < ٣، ط  g س:  س c= س  )  ٤

                                                               )   Z ، c٣ d ، c ٤ d ، c٤ ، ٣ d (     
 جنیهات و مجموع ما مع ١٠اذا كان ما مع احمد س من الجنیهات و مع سمیر     ٤س  

 اكتب المعادله التى تعبر عن ذلك .  جنیها ٢٤= سمیر و ضعف مع احمد 
 وجد قیمه س ثم أ

 
  ى ایجاد ناتجاستخدم الخواص ف ٥ س

٨٠١ + ١٢٨ + ١٩٩ + ٨٧٢ ) ١  
٩٩ × ٥٧٣ ) ٢ 
٤ × ٤٤ × ٢٥ ) ٣  
 

 على ما سبق ) ٢( اختبار 
 

 اختر الاجابھ الصحیحھ مما بین الاقواس    ١س
 ) فردى ، زوجى ، أولى .............. ( عدد = اى عدد اولى × اصغر عدد اولى  ) ١
 ............ نحصل على ٥ن الناتج  ثم طرحنا م٩اذا ضربنا العدد س فى  ) ٢

 )  س ٩ – ٥  ،  ٥ – س ٩  ،  ٥+  س ٩                                  ( 
 ) ف  ،   ز    ، ع                                           ( d صفر c .......= - ط ) ٣
  )٥ ،  ٨،  ٦(   فى خط الاعداد     .......... یقع على یمین العدد ٧العدد  ) ٤
   )ا، ف    ،  ط،    ز        (                       = ...........    d ٠ c  بلا ع ) ٥

  = أو > أو <ضع علامھ   ٢س 
  ٩=  س ٣   قیمه س عندما            ٥ = ٢+ قیمه س عندما س  ) ١
                     العنصر المحاید الضربى  العنصر المحاید         )٢
  ) ٥> حیث س  ( ٥-                      س             ٥+ س )   ٣
  ١ {ص ،  س  (ص حیث+ ص                                 س × س  ) ٤
  -: اكمل ما یاتى     ٣س  
 ٥٦× . )  × ……٤ =  ( ٢٥ × ٥٦ × ٤ ) ١ = ………. 

 .....= ..... فان س d  ٦< س < ٤، ط  g  س:  س c= اذا كانت س  ) ٢
٦٤ ، ١٦ ، ٤ ، ١ ) ٣ ،  ............. ،................. 
 = ............... فان س ١٥ × ٨ = ١٥×  ) ٢+ س ( اذا كان  ) ٤
  = ..............ع – ط ) ٥

  كون معادلھ فى كل حالھ ثم اوجد حلھا     ٤س 
  ٧ ینتج ٧عدد اذا قسم على  ) ١
 ١٥نتج  ی٦ثلاث امثال عدد مطروحا منه  ) ٢
 ١٢ ینتج ٦ وطرح منه ٥عدد إذا قسم على  ) ٣

  - : ما یاتى اوجد ناتج   ٥ س
 ا - ٤مجموعھ عوامل العدد  ) ١
 ٢٤ كان الناتج ٨عدد إذا قسم علي  ) ٢
 ......والاكبر ھو ............... فان أصغر عدد ھو ٥+ خمسھ اعداد متتالیھ اوسطھا  س  )  ٣

  )٣٠(   )٢٩(  



  
 ) المساحھ ووحداتھا ( الدرس الاول             )لقیاس ا( الوحده الثالثھ    

 
  ھو طول الخط الخارجى الذى یحدد ھذا الشكل - :محیط أى شكل 

  ھى عدد الوحدات المتساویھ التى تغطى ھذا السطح -:مساحھ أى منطقھ 
 

  -:  أكمل الجدول الاتى  )١ ( مثال
 مساحتھ محیطھ اسم الشكل رقم الشكل

١    
٢    
٣    
٤    
٥    
٦    

    ) ٢ ( مثال
  )١ (  مساحھ شكل– ١ 

  )٢ (  مساحھ شكل– ١
  )٣ (  مساحھ شكل– ١
  )٤ (  مساحھ شكل– ١

 ماذا تلاحظ
  نلاحظ ان

  )٤ ، ٣(  بالمساحھالشكلین المتطابقین متساویین 
  )٢ ، ١ (  بالمساحھ ین المتساویبینما الشكلین  

 بقین غیر متطا
  -: الاستنتاج 

كل الاشكال المتطابقھ متساویھ بالمساحھ ولیس كل الاشكال المتساویھ بالمساحھ 
 تطابقھ 

 حھ حدات قیاس المساو
 @سم ویرمز لھ ب سم١السنتیمتر المربع وھو مساحھ مربع طول ضلعھ  )١
 ........................................................................الدیسم المربع  )٢
 .........................................................................المتر المربع  )٣
 .........................................................................الكیلو متر مربع  )٤
 .........................................................................المللیمتر مربع  )٥

 حھ العلاقھ بین وحدات قیاس الاطوال و وحدات قیاس المسا
 وحدات قیاس المساحھ وحدات قیاس الاطوال

 @ م١٠٠٠٠٠٠= م ١٠٠٠× م ١٠٠٠= @كم  م١٠٠٠= كم 
 @ دیسم١٠٠=  دیسم ١٠×  دیسم ١٠ = @م  دیسم١٠= م 
   سم١٠٠= م 
   مم١٠٠٠= م 

   سم١٠= دیسم 
   مم١٠٠ =دیسم 
   مم١٠= سم 

  )١( تمارین
  -  :أكمل ما یاتى   ) ١ (س 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

٢ ١ 

٤ ٣ 

١ 

٦ 

٦ 

٣ 

٥ 

٤ 

٢

٤ ٣ 

٥ 
 @م = ......................@ كم٣٠) ١
 @م = .................... @ كم١٥) ٢
 @دیسم=......................@ م٦٠) ٣
 @دیسم=. ...................@ م١٠٠) ٤
 @سم=. ...................@ م٩٠)  ٥
 @سم= ....................@ م١٠٥) ٦
 @مم...........= ...........@  م٧) ٧
 @سم= ................. @ دیسم٥٠) ٨
 @سم=............... @  دیسم٣٠٠)٩

 @مم=.. ................@  سم٩٠)١٠
 @مم= .................@  سم٤٠)١١
       ٢سم..... ...... = .......٢ م٢) ١٢

  ٢م...... .... = ......٢كم٣) ١٣  
                               ٢سم.... ..... = ......٢مم٤٥) ١٤
  ٢دیسم..... ....= .....٢ متر٣) ١٥
                                        ٢مم =  ............ ٢ دیسم٩) ١٦

 @م = ......................@ كم٣٠) ١
 @م = .................... @ كم١٥) ٢
 @دیسم=......................@ م٦٠) ٣
 @دیسم=. ...................@ م١٠٠) ٤
 @سم=. ...................@ م٩٠)  ٥
 @سم= ....................@ م١٠٥) ٦
 @مم= ......................@  م٧) ٧
 @سم= ................. @ دیسم٥٠) ٨
 @سم=............... @  دیسم٣٠٠)٩

 @مم=.. ................@  سم٩٠)١٠
 @مم..........= .......@  سم٤٠)١١
                    ٢دیسم... ....   = .....٢ سم٨٥٠) ١٢
   ٢سم....... ........ = .٢ متر٧٥) ١٣
                          ٢مم.... ...... =  ........٢ سم٥) ١٤
 ٢سم..... ......=  .......٢ دیسم٢٠)١٥
 ٢م........ ........ = ....٢كم١٦) ١٦

 

 )٣١(  
 )٣٢(  



 
 مساحھ المثلث

 
 ٢سم ٣= شكل المقابل نجد أن مساحھ المستطیل  من

 نصف مساحھ المستطیل  =المثلث المظلل  ومساحھ 
   ٢سم ١,٥ = ٢ ÷ ٣أى 

 

B مساحھ المثلث  =   
الارتفاع× القاعده 

 أو      ٢
١
 الارتفاع   × القاعده   ٢

= ارتفاع المثلث 
مساحھ المثلث٢

= طول قاعده المثلث  ،،    طول القاعده
مساحھ المثلث ٢

  الارتفاع

 
  )٢( تمارین

 حدد قاعده كل مثلث والارتفاع المناظر لھ فى الاشكال الاتیھ  ) ١ (س 
 
 
 
 
 

 
  فى الاشكال الاتیھاحسب مساحھ المثلث  ) ٢ (س 

 
 
 
 
 
 
 

 فى الشكل المقابل ) أ   ) ٣ (س 
 .سم ١٤= أ ج ،  سم ١٢= ب ج ،  سم ٧= أد 

  اوجد طول ب ھـ 
 
 

 فى الشكل المقابل  )ب 
 سم ٤٠أ ب ج ھـ د شكل خماسى محیطھ 

 احسب مساحھ المثلث ج د ھـ.  سم ٧= س ھـ 
 
 

  الشكل المقابل فى )ج 
 سم ٩= أ ب ،  سم ٨= ج د ، سم ١٥= أد 

  دأحسب مساحھ المثلث أب 
 
 

 فى الشكل المقابل ) د 
 سم ١٥= ب ھـ ، سم ٨١أ ب ج د مربع مساحتھ 

 احسب مساحھ المثلث ھـ أ د 
 
 
 
 

   إحسب مساحھ مثلث فى كلا الحالات الاتیھ) ٤ (س 
 ) سم ٧= ارتفاعھ ، سم ١٠= قاعدتھ ( -١
  سم٦= ارتفاعھ ، سم ١٤= قاعدتھ  ( -٢
 ) سم ٨= ارتفاعھ ،  سم ٩= قاعدتھ ( -٣
 ) سم ٣= ارتفاعھ ،  سم ٥=قاعدتھ  ( -٤

 سم أم مستطیل ١٥= ارتفاعھ ، سم ٢٠= مثلث قاعدتھ ، یھما اكبر مساحھ  أ )٥( س 
 ثم اوجد الفرق بین المساحتین، سم ٣٥، سم ٥٠بعداه 
 =ستطیل ممساحھ ال -:الحل 

  =مساحھ المثلث
 = الفرق بینھما 

  متر تم زرع جزء منھا مثلث الشكل ١٢قطعھ ارض مربعھ الشكل طول ضلعا   )٦( س 
 إحسب مساحھ الجزء المتبقى ، م ٨= ارتفاعھ ، م  ٧= قاعدتھ 

 -:الحل 
 سم أم مربع ضلعھ ٨= ارتفاعھ ، سم ١٧= مثلث قاعدتھ ، أیھما اكبر مساحھ   )٨( س 

 وجد الفرق بین المساحتینثم ا ، سم٨
  =مربعمساحھ ال -:الحل 

  =مساحھ المثلث
 = الفرق بینھما 

  سم٨

  سم٧

 أ

 ج

ھ
 ـ

 ب د

 ب

 أ

 ج

 د

 س ھـ

 ج د

ھ أ ب
 ـ

 ب

 د 

 د ج

 أ

 )٣٤(   )٣٣(  



  -:اذا كان احسب طول قاعدتھ  ، @ سم ٣٥مثلث مساحتھ   )٩( س 
  سم ٧  ارتفاعھ) أ 
  سم ٥  ارتفاعھ) ب
  سم ١٠  ارتفاعھ) ج
  سم ٣٥  ارتفاعھ) د

  -:اذا كان تھ احسب طول قاعد ، @ سم ٢٤مثلث مساحتھ   )١٠( س 
  سم ٨  ارتفاعھ) أ 
  سم ٦  ارتفاعھ) ب
  سم ١٠  ارتفاعھ) ج
  سم ١٢  ارتفاعھ) د

  -:اذا كان طول قاعدتھ  ارتفاع المثلثاحسب  ، @ سم ١٨مثلث مساحتھ   )١١( س 
 سم  ٩) أ 
 سم ١٢) ب
 سم٦) ج
 سم ٤) د

  -:ل قاعدتھ اذا كان طو ارتفاع المثلثاحسب   ، @سم ٣٠مثلث مساحتھ   )١٢(س 
  سم  ٦) أ 
 سم ١٢) ب
  سم١٥) ج
 سم ١٠) د
 

  ؟احسب مساحتھ، سم ٧سم وارتفاعھ ١٨مثلث متساوى الاضلاع محیطھ  -أ  )١٣(س 
 -:الحل 

 
 ؟احسب مساحتھ، سم  ٨سم وارتفاعھ ٣٣مثلث متساوى الاضلاع محیطھ  -ب 

 -:الحل 
 

 ؟ احسب مساحتھ،سم  ١٠سم وارتفاعھ ٦٠مثلث متساوى الاضلاع محیطھ  -ج 
 -:الحل 

 
 ؟احسب ارتفاعھ .  @سم٢٠٠ مساحتھوسم  ٦٠مثلث متساوى الاضلاع محیطھ  -د 

 -:الحل 
 
 
 

 
 )مساحھ متوازى الاضلاع  ( الدرس الثانى

 
 نعلم أن قطرا متوازى الاضلاع یقسمھ الى مثلثین متطابقین

= مساحھ المثلث وحیث أن 
١
 فمن ذلك نستنتج أن الارتفاع  × القاعده   ٢

(  = مساحھ متوازى الاضلاع
١
١+ ( )الارتفاع × القاعده   ٢

  )الارتفاع × القاعده   ٢

B    الارتفاع× طول القاعده   =  مساحھ متوازى الاضلاع 
 الارتفاع÷ ضعف مساحھ المتوازى  = طول قاعده المتوازى

 طول القاعده÷ متوازى ضعف مساحھ ال =  ارتفاع المتوازى
 

 طول القطعھ العمودیھ على أى ضلعین متقابلین لمتوازى الاضلاع - :الارتفاع ھو
 واى من الضلعین ھو القاعده المناظره لھ

  الشكل المقابل فیھ القطعھ العمودیھ سقطت -:مثال 
 وھما قاعدتان مناظرتان للارتفاع المرسومب ج ، على أ ب 

  ) ٣( ریناتم                                        
 من الشكل المقابل أحسب مساحھ كل شكل  )١( س 

١- ........... × =.............. 
٢- ........... × =.............. 
٣- ........... × =.............. 
٤- ........... × =.............. 
٥- ........... × =.............. 
٦- ........... × =.............. 

 فى الشكل المقابل   )٢( س 
 أ ب ج د متوازى مستطیلات،   ب س ��أ ص 

 ھـ و س ص مستطیل
 قارن بین مساحھ الشكلین

 
 

 فى الشكل المقابل   )٣( س 
  سم٩= ص ع ، سم  ٨= أ ب ،  سم ١٠= ج د 

 ثم احسب محیط الشكل ، أحسب طول س ص 
 
 

 أ

 ج ب

 د

٥ ٤ 
٦ 

٢ ٣ 

 ع ص

س
 ل

 أ

 ب

 ج

 د

 ب
 سم٦

 س وج

 ص ھـ د أ

 سم٤ سم٤

 )٣٦(   )٣٥(  



 فى الشكل المقابل ) أ   ) ٤ (س 
 @سم ٦٠توازى اضلاع مساحتھ الشكل أ ب ج د م

  سم ٨= د ع ، سم  ٦= ب ج 
 أ ب ، أحسب طول س ص 

 
 

   أوجد قاعده المتوازى اذا كان الارتفاع المناظر لھ ، ٢ سم٧٢متوازي اضلاع مساحتھ   )٥( س 
  سم ١٠ ) ١
 سم ٩ ) ٢
  سم١٨ ) ٣
  سم١٢ ) ٤
 سم  ٢٠ ) ٥

 اذا كان الضلع المقابل لھ لارتفاع  أوجد ا ،٢ سم٦٠حتھ مسا متوازي اضلاع    )٦( س 
  سم ١٠ ) ١
 سم١٢ ) ٢
  سم٦ ) ٣
  سم١٥ ) ٤
 سم ٢٠ ) ٥

 اذا كان الضلع المقابل لھ  أوجد الارتفاع  ،٢ سم٣٦حتھ مسا متوازي اضلاع    )٧( س 
  سم ١٠ ) ١
 سم ٩ ) ٢
  سم٦ ) ٣
  سم١٢ ) ٤
 سم  ٨ ) ٥

 ســم ٧,١٥لاع طول قاعدتھ متوازي أضأیھما أكبر في المساحة   )أ    )٨( س 
  ســم ؟١٨وارتفاعھ  ،  ســم  ١٤أم مثلث قائم طول قاعدتھ ســم ٩,٤ھوالارتفاع

 -:الحل 
 

على شكل متوازى  متر تم زرع جزء منھا ٢٠قطعھ ارض مربعھ الشكل طول ضلعا  )ب 
 إحسب مساحھ الجزء المتبقى ، م١٥= ارتفاعھ ، م  ٢٥= قاعدتھ ،  اضلاع 

 -:الحل  
 

 . سم ٦,٤ لھا لارتفاع المناظرسم وطول ا١٠وطول القاعده الكبرى    متوازي اضلاع ) ج
 سم٨ثم اوجد طول القاعده الصغرى اذا كان الارتفاع المناظر لھا . احسب مساحھ الشكل 

 -:الحل 
 

 
 )مساحھ المربع بمعلومیھ طول قطره ( الدرس الثالث                 

 

١نفسھ أو × طول الضلع = بع            مساحھ المر
  طول القطر×  طول القطر  ٢

 مساحھ المربع ٢= طول القطر ×            طول القطر 
 

   )٤( تمارین
  - :إحسب مساحھ المربع الذى طول قطره  ) ١ (س 

  سم ١٠ ) ١
 سم١٢ ) ٢
  سم٦ ) ٣
  سم١٥ ) ٤
 سم ٢٠ ) ٥

  سم٢٠ سم أم مربع طول قطره ٥١ ضلعھ مربع طول.ایھما أكبر مساحھ    )٢( س 
 -:الحل 

 
 سم١٠، سم ١٥سم أم مستطیل بعده ١٨مربع طول قطره . أیھما اكبر مساحھ    )٣( س 

 -:الحل 
 

طول قاعدتھ متوازى أضلاع سم أم ٢٢مربع طول قطره . أیھما اكبر مساحھ    )٤( س 
  ســم١٤ســم والارتفاع المناظر لھا ٢٠

 -:الحل 
 

 مثلث قائم طول قاعدتھ   سم أم١٦مربع طول ضلعھ .ایھما أكبر مساحھ    )٥( س 
  ســم ؟٧وارتفاعھ  ،  ســم  ١٨

 -:الحل 
 

 -:إحسب طول قطرمربع إذا كانت مساحتھ     )٦( س 
  ٢سم ٥٠ )  ١
  ٢سم ٣٢ ) ٢
  ٢ سم٧٢   )٣
 ٢ سم٤٠,٥  )٤
  ٢سم ١٨ ) ٥
 

 

 ج ب

س أ د

 ص

 ع

 )٣٨(   )٣٧(  



احسب طول قطر ) سم ١٠، سم ٥(داه  مربع مساحتھ تساوى مساحھ مستطیل بع   )٧( س 
 المریع
 -:الحل 

ً ،  مربعات متطابقة ٧ قطعت منھا ٢ ســم ٥,٣١٢قطعة ورق مساحتھا    )٨( س   طول كلا
  ســم ما مساحة الجزء المتبقي من الورق ؟ ٩منھا 
 -:الحل 

 
 ، متراً ٢٨قطعة أرض مربعة الشكل طول قطرھا      )٩( س  

 دتھ مربعة الشكل طول  بني داخلھا منزل قاع
 وزرعت المنطقة الباقیة كحدیقة للمنزل .  متراً ١٥ضلعھا 

 أوجد مساحة ھذه الحدیقة
 -:الحل 

 
 

               
  )مساحھ المعین بمعلومیھ طولا قطریھ( الدرس الرابع

 
   كما سبق نعلم أن المعین ھو متوازى أضلاع لذلك فان 

 
 الارتفاع × عده القا=           مساحھ المعین 

= مساحھ المعین بمعرفھ طولا قطریھ         
١
 حاصل ضرب طولا القطرین  ٢

=         طول احد قطرى المعین 
مساحھ المعین ٢

  طول القطر الاخر

 الارتفاع÷ مساحھ المعین )  = طول ضلعھ (         طول قاعده المعین 
 طول الضلع÷ احھ المعین مس=        ارتفاع المعین 

 
   )٥( تمارین

  -: إحسب مساحھ كل من الاشكال الاتیھ   )١( س  
        

 
 
 
 

 یھ قطرلا  الذى طوعینإحسب مساحھ الم )٢( س 
  سم٨،  سم ١٠ ) ١
  سم٦ ، سم ٩ ) ٢
  سم١٣ ،  سم١٨ ) ٣
  سم١٠ ،  سم١٢ ) ٤
  سم١٥، سم  ٢٠ ) ٥

سم ٨ سم أم معین طول ضلعھ ١٢، سم ٩معین طولا قطریھ  . احھیھما أكبر مس أ  )٣( س 
 سم٧وارتفاعھ 

 -:الحل 
أم مربع طول قطره  سم أم ١٩، سم ٢٠معین طولا قطریھ  . یھما أكبر مساحھ أ  )٤( س 
  سم٢٠

 -:الحل 
= مثلث قاعدتھ  أم   سم١٠، سم ١٥معین طولا قطریھ  . یھما أكبر مساحھ أ  )٥( س 
  سم٩ = ارتفاعھ، سم ١٨

 -:الحل 
متوازي أضلاع طول  أم   سم١١، سم ١٤معین طولا قطریھ  . یھما أكبر مساحھأ  )٦( س 

  ســم١٠ســم والارتفاع المناظر لھا ٧قاعدتھ 
 -:الحل 

 ،سم ١٧ أم مستطیل بعداه  سم١٥، سم ٢٢  معین طولا قطریھ أیھما أكبر مساحھ  )٧( س 
 سم  ٨

 -:الحل 
سم  ٥واذا كان ارتفاعھ  أوجد مساحتھ ؟. سم ١٠، سم ١١طریھ معین طولا ق  )٨( س  

 فاوجد طول ضلعھ 
 -:الحل 

سم ١٢واذا كان ارتفاعھ  أوجد مساحتھ ؟. سم ١٥، سم ٨معین طولا قطریھ   )٩( س 
 فاوجد طول ضلعھ 

 -:الحل 
 سم ٥واذا كان ارتفاعھ   أوجد مساحتھ ؟. سم ٩، سم ٧معین طولا قطریھ    )١٠( س 

  طول ضلعھ فاوجد
 -:الحل 

 احسب طول القطر الاخر، سم ٦ وكان طول احد قطریھ ٢سم ٣٠معین مساحتھ    )١١(س 
 -:الحل 

 احسب طول القطر الاخر،  سم ٥ وكان طول احد قطریھ ٢سم ٢٥معین مساحتھ   )٢١(س 
 -:الحل 

 خرسم طول القطر الا٩سم وكان احد قطریھ ٦ارتفاعھ ، سم ٨ معین طول ضلعھ   )٣١(س 

 

 منزل

 سم٩
 سم٨

 سم٧

 سم١٢

 سم٧

 سم٦

 )٤٠(   )٣٩(  



 
  )محیط الدائره   (الدرس الخامس                                 

٢٢=  ط محیط الدائرة مرتبط بنسبھ تسمى من  التجارب وجد الریاضیون أن
٧  

    ط نق٢  = ط× طول القطر = محیط الدائره            

 ط ÷ محیط الدائره=            قطر الدائره 

 = نق                        
١
 ط ÷  محیط الدائره ٢

 )نصف القطر= أما نق ،   وتقرأ باى   πط تكتب ایضا  (

 = π ســم أوجد محیطھا ؟ حیث ١٤دائرة طول قطرھا  مثال
٢٢
٧  

 ×١٤=  π× طول القطر = محیط الدائرة    -:الحل 
٢٢
  سم٤٤=  ٧

 تمارین 
٢٢ = π(: د محیط كل من الدوائر الاتیھ التى أطوال انصاف اقطارھا  أوج   )١( س 

٧ ( 
 سم٤٨  ) ١
 سم١٤  ) ٢

٣ (  
١
 سم١٠ ٢

  سم٣,٥ ) ٤
  سم١٧,٥ ) ٥

 )٣,١٤ = π(:  أوجد محیط كل من الدوائر الاتیھ التى أطوال اقطارھا    )٢( س 
 سم١٠ )١
 سم١٠٠ )٢
  سم٥٠ )٣
 سم ٣٠) ٤
 سم ٤٠ )٥

٢٢ = π(: أوجد محیط كل من الدوائر الاتیھ التى أطوال اقطارھا    )٣( س 
٧ ( 

  سم٢١ )  ١
  سم٧ )  ٢
 سم ٤٩  )٣

 )٣,١٤ = π(:  أوجد محیط كل من الدوائر الاتیھ التى أطوال انصاف اقطارھا    )٤( س 
  سم٥ ) ١
  سم٢٠ ) ٢
 سم١٥ ) ٣
 سم٥٠ ) ٤

٢٢ = π(ف قطر كل من الدوائر الاتیھ التى محیط كل منھا أوجد طول نص   )٥( س 
٧ ( 

  سم٨٨ ) ١
  سم١١) ٢
 سم٦٦ ) ٣
  سم٤٤ ) ٤
  سم١٣٢ ) ٥

 )٣,١٤ = π( أوجد طول قطر كل من الدوائر الاتیھ التى محیط كل منھا    )٦( س 
  سم٣١,٤ ) ١
  سم٦٢,٨ )  ٢
 سم١٥,٧ )  ٣
 سم١٢,٥٦ )  ٤

سم أوجد الفرق بین ٤٠طول قطر الثانیھ ، سم ٢٠طول قطر الاولى دائرتان    )٧( س 
 محیطھما  

 -:الحل 
 

سم فما ھى المسافھ التى تقطعھا الدراجھ ٦٦عجلھ دراجھ  قطر  إذا كان طول   )٨( س 
 )٣,١٤ = π( دوره ١٠٠٠اذا دارت العجلھ 

 -:الحل 
 

     احسب محیط الاشكال الاتیھ   )٩( س 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

ســ٣٠
 م

ســ٢٠

 مســ٢٠

ســ١٠

 مســ٤٠

٢٥
 مســ

 مســ١٥ مســ١٥ مســ١٠٠

 مســ١٤
 مســ٢٠

 مســ٧

 )٤٢(   )٤١(  



 

 على الوحده الثالثھ) ١(إختبار 
 
  أكمل ما یاتى  )١( س  

 ...............× = .............................  محیط الدائرة -١

  ٤÷ = .............  طــول ضلع المربع  -٢

 = ............................. سم فان مساحتھ ١٠ مربع طول قطره -٣

=   مساحھ المربع -٤
١
٢ ..................................... ×............................... 

 
 حسب الارتفاع المناظر لھإسم ٧ وكان طول احد اضلاعھ ٢سم ١٤  مثلث مساحتھ )٢(س 
 ................÷   =     ................... π)   ب 

 = π حیث ؟  ســم أوجد محیطھا١٤  دائرة طول قطرھا )ج 
٢٢
٧  

 متعامدان..........................، ............................قطرا )  د 
 ســم............. الدائرة التي طول قطرھا س ســم فإن محیطھا   )ھـ
 

  -:إحسب . سم ٩,٦وطول ارتفاعھ ،  سم ١٦،  سم ١٢معین طولا قطریھ  )٣(س 
  مساحھ المعین-١
  ضلعھ طول-٢
  محیط المعین-٣
 
  

احسب المسافة التي تقطعھا العجلة عند .  ســم ٥٦  عجلة دراجة طول قطرھا -أ  )٤(س 
ً ؟٣٥٢لقطع مسافة ، وما عدد الدورات التي تدورھا العجلة ، دورانھا دورة كاملة    مترا

 
 

 سم ٩، سم ١٦الشكل المقابل مستطیل أبعاده  -ب
 إحسب مساحھ 

 لالجزء غیر المظل
 
 

 
 
 
 
 

 
 على الوحده الثالثھ) ٢(إختبار 

 

 أكمل ما یاتى  )١( س 
 

 ......................÷ = ..................................  طول قاعده المثلث  -١

 ......................÷ = ..................................  إرتفاع متوازى الاضلاع -٢

 ؛ =π( ــم أوجد طول قطرھا     س١٥٤ دائرة محیطھا -٣
٢٢
٧ (  

 ......... × …π=  محیط الدائرة التي طول  نصف قطرھا نق -٤

٢٢= حیث ط  ســم.......... یكون محیطھا ،  ســم ٧لدائرة التي طول أكبر وتر فیھا ا - ٥
٧      

ي المسافة التي تقطعھا فما ھ، ســم ٤٤  إذا كان طول قطر عجلة دراجة )أ   )٢(س 

 = π( دورة ٥٠٠ العجلة الدراجة إذا دارت
٢٢
٧ (  

 -:الحل 
 
 

 سم أوجد الارتفاع المناظر لھ٨ وطول أحد أضلاعھ ٢ سم٤٨ متوازي اضلاع  مساحتھ ) ب 
 -:الحل 

 
  )٣(س 

 لارتفاعسم فاذا كان ا١٠ سم والارتفاع المناظر لھا ٢١متوازى أضلاع طول قاعدتھ الكبرى 
  - :إحسب، سم ٣٥المناظر للقاعده الصغرى 

  مساحھ متوازى أضلاع  -١ 
  طول القاعده الصغرى-٢ 

 =  مساحھ المعین) ب 
١
٢ .................................... ×............................... 

 ط ســم..... ...... ســم یكون محیطھا ١٠الدائرة التي طول نصف قطرھا  )ج 
 

 سم ٧   فى الشكل المقابل مربع طول ضلعھ )٤(س 
 إحسب محیط المربع

 محیط الدائره ) ١
 محیط الجزء المظلل )  ٢
 
 
 

 مســ٩

 مســ١٦

 )٤٣(  

 )٤٤(  
 



                               
 

 اختبار على ما سبق
 

 اختر الاجابھ الصحیحھ مما بین الاقواس     )١ ( س
  )h ، g ، e ، f (    ط...............مجموع اى عددین طبیعین  ) ١
  ) ٢+ س ٣ ، ٣ –س ٢ ، ٣ –س  =.............. ( ٣ضعف العدد س مطروحا منھ  ) ٢
   )ا، ف    ،  ط،  ز    (   = ...............  d ٠ c  - ط ) ٣
  )h ، g ، e ، f (        ط..............ب ×  فان أ ط gب   ، ط gاذا كان أ  ) ٤
  ) ١٢ ، ٢٤ ، ٤٨ ( @سم.......سم تكون مساحتھ ٨، سم ٦ طولا قطریھ المعین الذى ) ٥
 
 - :ما یاتىاكمل      )٢ (س 

 .................وتسمى خاصیھ  + ...............٩٠ = ٩٠ + ٦٥٧ ) ١
 = .............. محیط مثلث متساوى الاضلاع طول ضلعھ ل سم  ) ٢
 ......................=......اى عدد اولى × اصغر عدد اولى  ) ٣
   d  ٥ < س Y ١ ، ط gس :  س c= اذا كان س  ) ٤
٨ + ٩٢ ( ٢٣ ) ٥............. = (  ×................ +............... ×..................... 
 

  = أو > أو <ضع علامھ     ) ٣( س
 )سم ١١ ،سم ٩( سم           محیط مستطیل بعداه ١٠محیط مربع طول ضلعھ  ) ١
  ٦= س ٢    قیمة س عندما (                 ) ٣= ١+ قیمة س عندما س )  ٢
 ط g     حیث  س١٥+ س    (                 )   ١٤+ س )  ٣

 )٧٠ ، ٦٥ ، ٥٥ ، ٤٥(  g حیث س ٧٥       (                 )س )  ٤
 = ) ، < ، >   ( ٢٠ ، حیث س عدد طبیعى أكبر من ١٧ –س ...  . .......١٨ –س  ) ٥

  امام الجمل الاتیھ) ×  ( او علامھ ) √( ضع علامھ    )٤( س 
 (              )سم     ٧= سم فان طول قطرھا ٤٤دائره محیطھا  ) ١
 (              )نفسھ                × طول ضلعھ = مساحھ المعین  ) ٢
        )           (       ط gحیث س .  س – ١٤ > س – ١٥ ) ٣

١= ارتفاع المثلث  ) ٤
 (             )الارتفاع                × القاعده  ٢

  أ ب جـ د مستطیل: فى الشكل المقابل   )٥( س  
 ب جـ  g ھـ ،٢سم٨٢٨= مساحتھ               

 سم ٣٥   = ھـسم، ب ٢٣=               أد 

 ھـجـ               أوجد مساحة المثلث د 

    

 
 
   

                                                 
 

                                                 
   
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المربع
 ٤× طول الضلع  = محیط المربع  ****

 ٤ ÷محیط المربع = طول ضلع المربع 

نفسھ أو × طول الضلع  = مساحھ المربع****
١
 طول القطر× طول القطر  ٢

 المستطیل
 ٢×) العرض+ الطول  = (محیط المستطیل  ****
١
 العرض + الطول=     محیط المستطیل  ٢

=  طول المستطیل 
١
=  عرض المستطیل  ،  العرض–  المحیط  ٢

١
  الطول– المحیط   ٢

 . العرض× الطول  = مساحة المستطیل  ****

 . العرض÷ مساحة المستطیل = طول المستطیل 

 الطول÷ مساحة المستطیل = عرض المستطیل 
 متوازى الاضلاع

 ٢× مجموع بعدین  = محیط متوازى الاضلاع  ****
 الارتفاع× طول القاعده = مساحھ متوازى الاضلاع  ****
 الارتفاع ÷ متوازى الاضلاعمساحھ  = ازى الاضلاعمتو قاعدهطول 

 متوازى الاضلاع قاعدهطول  ÷ متوازى الاضلاعمساحھ  = متوازى الاضلاعإرتفاع 
 المعین

 ٤×طول  = محیط المعین  ****
 ٤ ÷ عینمحیط الم = طول ضلع المعین 

أو ،الارتفاع ×طول الضلع  = مساحھ المعین  ****
١
 لا القطرینحاصل ضرب طو ٢

 ضعف مساحھ المعین=  بالمعین قطرین  الحاصل ضرب طولا
 المثلث

 مجموع أطوال اضلاعھ = محیط المثلث  ****
 ٣× طول الضلع = محیط المثلث المتساوى الاضلاع 

 ٣÷ المحیط = طول الضلع المثلث المتساوى الاضلاع 

 = مساحھ المثلث  ****
١
  أو الارتفاع   × القاعده   ٢

الارتفاع× القاعده 
٢  

 طول القاعده÷ مساحھ المثلث ٢= إرتفاع المثلث    
 رتفاع المثلثإ ÷ مساحھ المثلث ٢ =   طول قاعده المثلث 

 
 )٤٦(   )٤٥(  

 خلیك فاكر

 



 
     )الاشكال المتماثلھ ومحور التماثل ( الدرس الاول          الوحده الرابعھ    

 سبق أن عرفنا 
وھو الخط الذى یجعل لكل   ذى یقسم الشكل الى جزئین متماثلینھو الخط ال  خط التماثل

  نقطھ على الشكل نقطھ تماثلھا بالنسبھ لھ وتكون على الشكل نفسھ
  ثم اكمل الجدول لكل شكل مما یاتىارسم خطوط التماثل  مثال 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 عدد محاور التماثل الشكل
  الدائره
  المربع

  لاضلاعالمثلث متساوى ا
  المستطیل
  المعین

  المثلث متساوى الساقین
  شبھ المنحرف متساوى الساقین

  المثلث مختلف الاضلاع
  شبھ المنحرف قائم الزاویھ

  متوازى الاضلاع

 التحویلات الھندسیھ
  فى نفساَ فى المستوى الى نقطھ اتحول كل نقطھ ولتكن -:التحویلھ الھندسیھ 

  الدوران – الانتقال –ومن تلك التحویلات   الانعكاس   المستوى
 
 
 
 
 
 

  المستوى فى نفساَ  فى المستوى الى نقطھاحول كل نقطھ ولتكنی                        
 

 صوره الانعكاس لنقطھ ومستقیم
 من الشكل المقابل نلاحظ                       

 اَ                          ا                 اَ ھى  بالنسبھ لمحور لاصوره انعكاس النقطھ ) ١
                                                    فان ل  hاإذا كان ) ٢

 اَ          َ           ب       با                                                        اَ االمستقیم ل ینصف القطعھ العمودیھ                 
 َ صوره انعكاس النقطھ ب بالنسبھ لمحور ل ھى ب) ٣
 َج        ج                               َ باَ ب بالنسبھ لمحور ل ھو اصوره انعكاس  ) ٤
 ج          تنطبق على  جَ فان  لgج  إذا كان )  ٥

  )١( تمارین
 أوجد صور القطع المستقیمھ المبینھ فى الشكل بالانعكاس فى المستقیم ل  ) ١ (س 

                                  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سَ س

  الدوران                      الانتقال                                               الانعكاس   صَ عَ ع ص

 الانعكاس

 خلى بالك

 ل
 ل

 ل

 ل ل ل

 ل

 )٤٧(   )٤٨(  



       ٠    ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  ١٠ 

٣ 

 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 

٢ 
١ 

  . 
       ٠    ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  ١٠ 

٣ 

 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 

٢ 
١ 

  . 

 كل شكل من الاشكال الاتیھ حور الانعكاس لم ارسم    ) ٢ (س 
 
 
 
 
 
 
 
 

  لبالانعكاس فى  ارسم صوره كل شكل من الاشكال الاتیھ    ) ٣ (س 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ع  و  لبالانعكاس فى  ارسم صوره كل شكل من الاشكال الاتیھ    ) ٤ (س 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )تحدید مواضیع اعداد على شعاع   ( الدرس الثانى
 

 كما سبق دراستھ )افقیا ( شعاع  یمكن تمثیل النقط على 
 على خط الاعداد مثل النقط الاتیھ) ١(تمرین 

  ٩= ھـ  ،         ٨= د  ،           ٧= ج  ،             ٥= ب  ،         ٣ = ا
                                                                                       

 
 أكمل 

 =  د ا، =                       ج ا، =                         ب ا -١
 =ب د    ، =                  ب ھـ ، =                        ب ج -٢
  = اھـ ، =                       ج د ، =                        ج ھـ -٣

 )راسیا ( كذلك یمكن ان یكون الشعاع 
 تحدید نقطھ فى المستوى الاحداثى

 سبق معرفھ الزوج المرتب حیث یمثل نقطھ ما فى المستوى الاحداثى 
  یمثل الاحداثى الصادى٣ بینما ١الاحداثى السینى یمثلھ  ) ٣ ، ١( فمثلا 

  من الشكل المقابل أكمل  ) ١ (س  
 .....)، ..( ... النقطھ ج -١
 .....)، ( ..... النقطھ د  -٢
 .....)،  ( .....ا النقطھ -٣
 .....)، ( ..... النقطھ ب -٤
 وحده= .......ج د ، وحده = ........ ج ا -٥
 ............. الشكل المقابل یسمى -٦
 ............ عدد محاور تماثل الشكل -٧
  بینما مساحتھ، ........... محیط الشكل -٨
 
 من الشكل المقابل أكمل  ) ٢ (س  

 ....)، ( .....النقطھ د ....) ، ( .....النقطھ ج  -١
 ...)، ( .....النقطھ ب .....) ،  ( .....ا النقطھ -٢
 النقط الاتیھ صوره انعكاس  -٣
 .......)،(........   اَفى ل ھى       ا النقطھ -١
 .......)،..(...... بَفى ل ھى     ب النقطھ -٢
 .......)،(........ َ جفى ل ھى  ج    لنقطھ  ا -٣
 .......)،(........ دَفى ل ھى  د       النقطھ  -٤
 ........ ب ج بالانعكاس فى ل اصوره  المثلث -٥
 ..... ب ج د بالانعكاس فى ل ھى اصوره الشكل -٦

٢ ١ ٤ ٦ ٧ ٨ ٩ ٥ ٠ ١٠ 
 

٣ 

 ب ا

 د ج

 ا

 د

 ب

 ·  ج

· 

 · 
  · 

  · 

 ل

 ·  · 

 · 

) ٥٠(  

 ل ل ل

 ع ع ع

 )٤٩(  



  . 

       ٠    ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  ١٠ 

٣ 

 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 

٢ 
١ 

  . 

       ٠    ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  ١٠ 

٣ 

 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 

٢ 
١ 

  . 

       ٠    ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  ١٠ 

٣ 

 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 

٢ 
١ 

  . 

       ٠    ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  ١٠ 

٣ 

 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 

٢ 
١ 

  . 

       ٠    ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  ١٠ 

٣ 

 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 

٢ 
١ 

  . 

       ٠    ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  ١٠ 

٣ 

 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 

٢ 
١ 

  . 

       ٠    ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  ١٠ 

٣ 

 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 

٢ 
١ 

  . 

       ٠    ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  ١٠ 

٣ 

 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 

٢ 
١ 

  . 

       ٠    ١    ٢    ٣    ٤    ٥   ٦    ٧    ٨    ٩  ١٠ 

٣ 

 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 

٢ 
١ 

  إذا كان ل محور تماثل للشكل ا ب ج د أكمل   ) ٣ (س  
 ....) ، ( .....النقطھ ج   -١
 ...)، ( .....النقطھ ب .....) ،  ( .....ا النقطھ -٢
  ل النقط الاتیھ فى صوره انعكاس  -٣
 .......)،(........   اَفى ل ھى     ا النقطھ -١
 .......)،(........ بَفى ل ھى    ب النقطھ -٢
 ).......،(........ َ جفى ل ھى  ج    لنقطھ  ا-٣
 ............. ب ج بالانعكاس فى لاصوره  المثلث -٤
 وحده مربعھ= ......................... ب ج ا مساحھ المثلث -٥
 من الشكل المقابل أكمل   ) ٤ (س  

 ....)، ( .....النقطھ د ....) ، ( .....النقطھ ج  -١
 ...)، ( .....النقطھ ب .....) ،  ( .....ا النقطھ -٢
 النقط الاتیھ ه انعكاس صور -٣
 .......)،(........   اَ ھى لفى       ا النقطھ -١
 .......)،(........ بَ ھى لفى     ب النقطھ -٢
 .......)،(........ َ ج ھى لفى  ج    لنقطھ  ا -٣
 .......)،(........ دَ ھى لفى  د       النقطھ  -٤

 من الشكل المقابل أكمل   ) ٥ (س 
 ....)، ( .....النقطھ د ....) ، ( .....نقطھ ج ال -١
 ...)، ( .....النقطھ ب .....) ،  ( .....ا النقطھ -٢
 النقط الاتیھ صوره انعكاس  -٣
 .......)،(........   اَ ھى  بافى  ا النقطھ -١
 .......)،(........ بَ ھى  بافى ب النقطھ -٢
 .......)،(........ َ ج ھى  بافى  ج    لنقطھ  ا -٣
 .......)،(........ دَ ھى  بافى  د     النقطھ  -٤
 

 حدد مواضع النقط الاتیھ فى المستوى الاحداثى   ) ٦ (س 
  ) ٤ ، ٩(       ا – ١
  )٣ ، ٨(  ب – ٢
  )٦ ، ٢(  ج  – ٣
  )٧ ، ١(  د  – ٤
  )٠ ، ٥(  س – ٥
  ) ٦ ، ١٠(  ص – ٦
  )٣ ، ٠(   ع – ٧
  ) ٤ ، ٥(  ل – ٨

 حدد مواضع النقط الاتیھ فى المستوى الاحداثى   ) ٧ (س  
  ) ٣ ، ٩(  ا 

  )٣ ، ٥( ب 
  )٦ ، ٥ ( ج

  -:اجب عن الاسئلھ الاتیھ
 ................نوع المثلث بالنسبھ لاضلاعھ  ) ١
 ................ نوع المثلث بالنسبھ لزوایاه ) ٢
 .....=.........................مساحھ المثلث  ) ٣
 جارسم صوره المثلث بالنسبھ ب  ) ٤

 حدد مواضع النقط الاتیھ   ) ٨ (س 
    فى المستوى الاحداثى

  ) ٤ ، ٧( ب ،     ) ٧ ، ١٠(  ا  
  )٧ ، ٦ (          د،  )  ٤ ، ٣ ( ج 

  -:اجب عن الاسئلھ الاتیھ
 ................الشكل الناتج یسمى  ) ١
 .....................=.........مساحھ الشكل  ) ٢
 جارسم صوره الشكل  بالنسبھ ب  ) ٣
 

 من الشكل المقابل أكمل   ) ٩ (س 
  ج     ا  بالانعكاس فى  ب  و اصوره المثلث  ) ١

 ..........ھى 
B ب و ،...............= ب   ا   =...................  
    ج   ا  بالانعكاس فى  ب  ج   و  صوره المثلث ) ٢

 ..........ھى 
B  ب   و ،...............= ب   ج   =...................  
  ج     ا  بالانعكاس فى  ب  ج  اصوره المثلث  ) ٣

 ..........ھى 
B ب  ج ،...............= ب   ا   =...................  

 المقابل أكملمن الشكل    ) ١٠ (س 
 ................فى     ج      و ه  صوره ه   ا     و )  ١
B ا   و ،...............= ه   ا   =................... 
 ................فى  د  ه    ج      صوره ه   ج    و )  ٢
B   ج    و ،...............=و ه   =................... 
 ................فى   ب ه    ج      صوره ه   ا     ج )  ٣
B ا   ج ،...............= ه    ا    =................... 
 ................فى   ب ه   د      صوره ه   د     ج )  ٤

 ا

 ه ج ب

 و

 ا

 ه و

 د ب ج
 )٥٢(  

 ا

 ج ب

 ب ج

 ا د

 ل

 ب د

 ج

 ا

 )٥١(  



 
 

 )تجمیع البیانات   (الدرس الاول              )الاحصاء ( الوحده الخامسھ        
 

ء مجموعھ من التلامیذ عن  استطلاع الاراء  فاذا تم استطلاع اراتجمیع البیانات من طرق 
 الالعاب التى یمارسونھا فكانت النتائج كما فى الجدول الاتى 

 
 التكرار  العلامات اللعبھ 

                                                                 كره القدم 

   السلھ 

   السباحھ 

   الجرى 

لا یفضلون 
 الالعاب

  

 
 كمل الجدول السابق ثم اجب عن الاسئلھ الاتیھ  ا
 كم عدد التلامیذ الذین تم استطلاع ارائھم ؟  ) ١
 ما اللعبھ التى اقبل علیھا اكبر عدد من التلامیذ؟  ) ٢
 ما الفرق بین عدد فریق كره القدم و فریق السباحھ ؟  ) ٣
 رتب ھذه الالعاب تصاعدیا ؟  ) ٤

 ) ٢ (تمرین 
حدیقھ (  عن الاماكن التى یفضلون مشاھدتھا من بین الاماكن الاتیھ  لك تلامیذ فصاسأل  

 )  الملاھى  –  احد الشواطئ - الاھرمات –الحیوان 
 كون جدول  و سجل بھ نتائج استطلاع الرأى ثم اجب عن الاسئلھ الاتیھ 

 ما المكان الذى اختاره اكبر عدد من التلامیذ ؟  ) ١
 اقل  عدد من التلامیذ ؟ ما المكان الذى اختاره  ) ٢
 ما الفرق بین اكبر عدد و اقل عدد من التلامیذ ؟  ) ٣
 رتب عدد التلامیذ حسب الاماكن التى یفضلونھا ترتیب تنازلى ؟ ) ٤
  
 
 
 
 

  )تنظیم و عرض البیانات( الدرس الثانى 
 

            المواد تلامیذ فى احدمن ال٣٣البیانات الاتیھ تمثل درجات   مثال 
١٠  – ٧ – ٨ – ٣ – ٥ – ٦ – ١٠ – ٩ – ٣ – ٨ – ١٠ -٩ – ٩ – ١٠ – ٦ – ٤ 
 ٥ – ٦ – ٥ – ٧ -٤ – ١٠ – ٩ – ٦ – ٣ – ٨ – ٩ – ٦ – ٨ – ٤ – ٥ – ١٠ -٧  

   أكمل -:الحل 
 ١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ الدرجھ
         العلامھ
         التكرار

 یمكن عمل جدول اخر 
 ١٠  ،٩ ٨ ، ٧ ٦ ، ٥ ٤ ، ٣ الدرجھ
     العلامھ
     التكرار

 -:ویمكن عمل جدول تفریغ البیانات التكرارى كما یلى 
 -٩ -٧ -٥ - ٣ الدرجھ
     العلامھ
     التكرار

 -:وعند حذف صف العلامات یسمى جدول تكرارى كما یلى 
 -٩ -٧ -٥ -٣ الدرجھ
     التكرار

    ذى مجموعاتكیف یمكن تكوین جدول تكرارى
 )   الحد الاعلى ( دد اعلى قیمھ نح ) ١
 ) الحد الادنى ( نحدد اقل قیمھ  ) ٢
  ادنى قیمھ –اعلى قیمھ = مدى المجموعھ  ) ٣
 نقسم المجموعھ الى مجموعات جزئیھ على حسب المسألھ  ) ٤

 ) ٢ (تمرین 
    ) ١( س 

 مصانع فیما یلى مجموعھ بیانات تمثل الاجور الیومیھ لمجموعھ من العمال فى احدى ال
٢٨ – ٤٠ – ٥ – ٣٣ – ١٧ – ١٥ – ١٦ – ٣٢ – ٣٤ – ٣٦ – ٢٤ – ٢٦ – ١٨ – ٢٥ 

– ٣٤ – ٣٠ – ٢١ – ١٧ – ١٥ – ١٨ – ٢٧ – ٢٨ – ٣٤ – ٢٢ – ٣٧ – ١٤ – ١٩ – 
١٤ – ٣٣ – ٢٠ – ٢٥ – ٢٦ – ٢٣ – ٣٦ – ٢٥ – ١٢ – ٨ – ٣٠ – ٣٨ – ٢١  

  ؟ البیاناتكون جدول تكرارى ذى مجموعات لھذه 
  )٥٤(  = ..........الحد الادنى  ) ٢= ........                   الحد الاعلى  ) ١  الحل

    

 )٥٣(  



  ٥= تقسم الى مجموعات كلا منھا  ) ٤= ............                  مدى المجموعھ  ) ٣
  ) - ٣٥      ، - ٣٠     ، - ٢٥      ، - ٢٠     ، - ١٥    ،   - ١٠    ،   -٥(  و تكون 
   ١٠ الى اقل من ٥تعنى من )     - ٥( و معنى 

  الجدول التكرارى ذى المجموعات ھوكالاتى  
 المجموع   - ٣٥  - ٣٠  - ٢٥  - ٢٠ - ١٥ - ١٠  - ٥ المجموعات

         التكرار
       البیانات الاتیھ تمثل درجات بعض التلامیذ فى احدى المواد   ) ٢( س 
٢٦ – ٢٨ – ٤٤ – ٤٨ – ٥٠ – ٤٧ – ٣٢ – ٤٥ – ٢٨ – ٥٠ – ٤٥ – ٤٠ – ٣٥ 
٣٠ – ٤٨ – ٥٠ – ٣٨ – ٣٩ ٣٢ – ٣٤ – ٥٠ -٢٥ – ٢٨ – ٤٦ – ٢٥ – ٣٦ 
٤٥  – ٤٨ – ٤٢ – ٢٥ – ٤٨ – ٣٦ 

 تلمیذ ...........و حصل علیھا .......... اقل درجھ ھى ) ١اكمل      : اولا 
  تلمیذ ..........و حصل علیھا ....... اكبر درجھ ھى  ) ٢                     

 اكمل الجدول التكرارى ذى المجموعات :  ثانیا 
 المجموع   - ٤٥  - ٤٠  - ٣٥  - ٣٠  - ٢٥ الدرجھ 
       التكرار 

        اكمل رسم المدرج التكرارى :ثالثا 
          
          
          
          
          
         

                                        ٢٥    - ٣٠    - ٣٥     - ٤٠    - ٤٥ -   
  اكمل الجدول الاتى   ) ٣( س 

 المجموع   - ٤٠  - ٣٥  - ٣٠  - ٢٥  - ٢٠ الدرجھ 
 ٥٠    ٤ ١٨ ....... ١٤ ٨ التكرار 

 ارسم المدرج التكرارى للتوزیع السابق 
  درجھ فاكثر ٢٥كم عدد التلامیذ الحاصلین على 

  درجھ ٣٠اصلین على اقل من كم عدد التلامیذ الح
  البیانات الاتیھ تمثل اوزان  بعض التلامیذ بالكیلو جرام   ) ٤( س 
٢٥ – ٣٣ – ٢٦ – ٣٩ – ٣٤ – ٣١ – ٣٠ – ٢٥ – ٤٠ – ٢٦ – ٣٧ – ٣٠ – ٢٦ – ٢٥ 
٣٣  - ٢٧ – ٣٠ – ٣٤ – ٤٠ – ٢٩ – ٢٦ – ٣٧ – ٣٥ – ٣٨ – ٤٠ – ٢٥ – ٣٠ – ٣٨  

 ت و مثلھ بالمدرج التكرارىكون جدول تكرارى ذى المجموعا
 
 

 
 الدرس الثالث  قراءه الجداول و الرسوم البیانیھ

 ) ٣ (تمرین 
    ) ١( س 

 الشكل البیانى التالى یوضح زوار بعض المتاحف خلال عامى
       تأمل الشكل و اجب عن الاسئلھ الاتیھ ٢٠١٠      ،  ٢٠٠٩  
 ٢٠١٠    ٢٠٠٩      
                       
            
             
             
            
           
             قومى                 فنى                       تاریخى   

  ؟ ٢٠٠٩ما مجموع عدد زوار المتاحف الثلاثھ خلال عام  ) ١
 فى اى متحف یتساوى عدد الزوار فى العامین ؟  ) ٢
  ؟ ٢٠١٠وار المتحف التاریخى و المتحف القومى خلال عام ما الفرق بین عدد ز ) ٣
 ما مجموع عدد الزوارللمتحف القومى خلال العامین ؟  ) ٤
    ) ٢( س    

 الشكل التالى یوضح ما ادخره احمد و محمد و محمود خلال ثلاث شھور 
   تامل الشكل و اجب عن الاسئلھ الاتیھ 

                        محمد                محمود                                 احمد              
               
                                
               
                
                 
                 

     ینایر                                   مارس                فبرایر                 
 .............ما ادخره محمد فى شھر = ما ادخره احمد  ) ١
 ..........ما ادخره احمد فى شھر = ما ادخره محمود  ) ٢
 = ..........مجموع ما ادخره احمد خلال الثلاثھ شھور  ) ٣
 = ........الفرق بین مجموع ما ادخره احمد و مجموع ما ادخره محمد  ) ٤
 = ..........ا ادخره محمد و محمود فى شھر مارس الفرق بین م ) ٥
 = ...........مجموع ما ادخره الثلاثھ فى شھر ینایر  ) ٦
 ..............فى اى شھر كانت مدخرات محمد اكبر ؟  ) ٧

                 

١٢ 
١٠ 

٨ 
٦ 
٤ 
٢ 
٠ 

 )٥٥(  

٣٠ 
٢٥ 
٢٠ 
١٥ 
١٠ 

٥ 
٠ 

٢٤٠ 
٢٠٠ 
١٦٠ 
١٢٠ 

٨٠ 
٤٠ 

٠ 

) ٥٦(  



 
  الدرس الرابع  تمثیل البیانات بالمضلع التكرارى                       

 
     نتبع الخطوات الاتیھ التكرارى ضلعلرسم الم

 نرسم المحورین الافقى و الرأسى و نقسم كلا منھما الى اقسام متساویھ حسب البیانات  ) ١

= مركز المجموعھ ( نعین مركز كل مجموعھ   ) ٢
النھایھ + البدایھ 

٢  ( 

  )ر مركز المجموعھ ، التكرا( للازواج المرتبھ تعین النقط الممثلھ  ) ٣
 فنحصل على المضلع التكرارى  ) بالمسطره( نصل بین ھذه النقط على التوالى  ) ٤
 

   من الجدول الاتى عین مركز كل مجموعھ ثم حدد النقطھ الممثلھ للزوج المرتب لھا مثال
 المجموع  - ٧٠  - ٦٠  -٥٠  - ٤٠  -٣٠  - ٢٠ الدرجھ 
  ١٥ ١٠ ٥ ٨ ٥ ٧ التكرار 

  ٢٥ = ٢ ÷ ٥٠ = ٣٠ + ٢٠= مجموعھ الاولى        مركز الالحل 
  ) ٧ ،  ٢٥(               الزوج المرتب للنقطھ الاولى 

 ٣٥ = ٢  ÷ ٧٠ = ٤٠ + ٣٠=               مركز المجموعھ الثانیھ 
  )٥ ، ٣٥(              الزوج المرتب للنقطھ الثانیھ 

 ....................= ..........................مركز المجموعھ الثالثھ 
 ............................................الزوج المرتب للنقطھ الثالثھ 

 =  ...........................................مركز المجموعھ الرابعھ  
 ...........................................الزوج المرتب للنقطھ الرابعھ  

 =  ...........................................سھ مركز المجموعھ الخام
 ...........................................الزوج المرتب للنقطھ الخامسھ 

 ) ٤ (تمرین 
    ) ١( س 

 المجموع -٦٠ -٥٠ -٤٠ -٣٠ - ٢٠ الحوافز
 ١٠٠ ١٠ ٢٥ ٣٠ ١٥ ٢٠ عدد العمال

 الجدول التالى یوضح الحوافز الشھریھ 
  عامل فى احد ١٠٠حصل علیھا التى 

 اشھور باحد المصانع  
 ما عدد العاملین )  ١
  الحاصلین على مكافئھ   

 ؟  ٤٠اقل من     
 ارسم المنحنى) ٢ 

   التكرارى لھذا التوزیع  
 

  )٢( س    
 المجموع   -٥  -٤  -٣  -٢ -١  عدد الساعات
 ٣٠ ٢  ٦ ٤  ١٠  ٨  عدد التلامیذ

  یوضح عدد الساعات قسابالجدول ال   
 التى یقضیھا تلامیذ احد الفصول فى   
 مذاكره الریاضیات         

  ارسم المنحنى التكرارى ) ١   
  لھذا التوزیع     

 
 كم عدد الساعات التى )  ٢   

 یقضیھا اقل عدد من التلامیذ   
  فى المذاكره   

  )٣ (س     
 وعالمجم -٧ -٦ -٥ -٤ -٣ -٢ -١ عدد الساعات
 ٣٥ ٩ ٤ ٥ ٦ ٢ ٨ ١ عدد التلامیذ

 یوضح عدد الساعاتسابق الجدول ال  
  التى یقضیھا تلامیذ احد الفصول فى  

 ممارسھ الانشطھ    
 ارسم المنحنى التكرارى ) ١ 

  لھذا التوزیع     
 كم عدد الساعات ) ٢ 

  التى یقضیھا اكبر    
 عدد من التلامیذ فى    

    ممارسھ الانشطھ    
    ) ٤( س    

 المجموع -٥٠ -٤٠ -٣٠ -٢٠ -١٠ عمر الزائر
 ٣٤ ٧ ٨ ٩ ٤ ٦ عدد الزوار

  یوضح اعمار زوارسابقالجدول ال  
  احد المعارض خلال ساعھ 

 ما عدد الزوار التى تزید اعمارھم ) ١  
  عاما ٣٠ عن 

 
 المنحنى التكرارى  ارسم  )  ٢  
 لھذا التوزیع   
 

) ٥٨ (  )٥٧(  



الى یوضح عدد الساعات التى یقضیھا تلامیذ احد الفصول فى مذاكره الجدول الت  )٥( س 
 الدراسات   و ھى كما یلى 

 المجموع -٥ -٤ -٣ -٢ -١ عدد الساعات
 ٣٢ ٤ ٨ ٦ ٩ ٥ عدد التلامیذ

 ارسم المنحنى التكرارى   )١
 لھذا التوزیع    
 كم عدد الساعات التى ) ٢

  یقضیھا اقل عدد من 
 ره التلامیذ فى المذاك

 
 
 
 
 

    تمثیل البیانات بالقطاعات الدائریھالدرس الخامس                
 
   ھوجزء من سطح الدائره محصور بین  نصفى قطرین و قوس القطاع الدائرى 

 ) ٥ (تمرین                
  )١( س 

 
            

                          
 )               ٣ )                        ( ٢           (  )                ١          (  

 
 مساحھ الدائره = ............  الجزء المظلل یمثل قطاعا دائریا مساحتھ  ) ١
 مساحھ الدائره= ............  الجزء المظلل یمثل قطاعا دائریا مساحتھ  ) ٢
 مساحھ الدائره..  = ..........الجزء المظلل یمثل قطاعا دائریا مساحتھ  ) ٣
 
 المقابل تقسیم التلامیذ على بعض الانشطھیوضح الشكل   )٢( س  

  لاحظ الشكل و اجب عما یأتى                                               
                                                                                     السلھ             

 من مساحھ الدائره                    القدم..........المشتركین فى السلھ  یمثل  ) ١  
 من مساحھ الدائره        الجرى ..........المشتركین فى القدم  یمثل  ) ٢  

 من مساحھ الدائره..........المشتركین فى الجرى یمثل  ) ٣   
 
 

   ى على النحو التالى  الموظفین راتبھ الشھریصرف احد  )٣(  س 
  جنیھ فى شراء الملابس٢٠٠
  جنیھ فى المواصلات و العلاج٤٠٠
  جنیھ فى شراء الطعام٨٠٠
  جنیھ فى ایجار الشقھ٢٠٠

 مثل ھذه البیانات على قطاع دائرى ثم اجب
مساحھ ...........مساحھ الدائره وقطاع الطعام یمثل ...........قطاع الملابس یمثل )  ١  

 مساحھ الدائره...........بینما قطاع المواصلات والعلاج یمثل الدائره 
 

قام امین مكتبھ بحصر عدد  الكتب الموجوده عنده  فوجد   )٤(  س 
١
 الكتب علمیھ    ٢

 
١
 الكتب دینیھ    ٤

 
١
  الكتب ادبیھ ٤

 مثل ھذه البیانات بالقطاعات الدائریھ ثم اجب
  كتاب فاوجد عدد الكتب فى كل نوع ٨٠٠ذا كان اجمالى عدد الكتب ا ) ١
 

الاجازه كانت یھا فى ن الاماكن التى یفضلون الذھاب التلمیذ ع ٤٨ عند سؤال  )٥( س 
 النتائج كالاتى

١
  عدد التلامیذ یفضلون الملاھى  ٢

 
١
  عدد التلامیذ یفضلون الحدیقھ الحیوان ٤

 
١
 الذھاب للمصیف   عدد التلامیذ یفضلون   ٨

 مثل ھذه البیانات مستخدما القطاعات الدائریھ ثم اجب 
 اوجد عدد التلامیذ لكل مكان  ) ١
 

  تلمیذ  على النحو التالى١٠٠٠  تقسیمتم  )٦( س 
  تلمیذ للنشاط العلمى٣٠٠ 
  تلمیذ للنشاط الفنى٢٥٠ 
  تلمیذ للنشاط الریاضى٤٥٠ 

 مثل ھذه البیانات على قطاع دائرى ثم اجب  
 مساحھ الدائره...........النشاط الفنى یمثل  ) ١

   مساحھ الدائره...........باقى الانشطھ تمثل  ) ٢
 

) ٦٠ (  )٥٩(  



 الاختبار الاول
 

 :ختر الإجابة الصحیحة من بین الإجابات بین القوسین أمام كل عبارة ا  )١( س 
     )g ، h ، e ، f (                ط ............ مجموع أى عددین طبیعیین  )   ١
  )٤  ، ٣  ، ٢ ،  ١(      = ...........      فإن س ط  g ، س ٥ = ٣+إذا كان س)  ٢
 )٤٠، ٢٤ ، ١٢ ، ٤٨(٢سم... ......= سم ٨سم، ٦مساحة المعین الذى طولا قطریھ )  ٣
سم، وارتفاعھ الأصغر ٧سم، ٥إذا كان طولا ضلعین متجاورین فى متوازى أضلاع  ) ٤

 )  ٩ ، ٣٦ ، ٢١ ، ١٥(                 ٢سم= ............. سم، فإن مساحتھ ٣

 )٣٢ ، ٢٤ ، ١٦ ، ٦٤ (     ٢سم=  .............. سم تكون مساحتھ ٨مربع طول قطره )  ٥

  :أكمل لتحصل على عبارة صحیحة    )٢( س 
 . سم ط............ كون محیطھا  سم ی١٠الدائرة التى طول نصف قطرھا  ) ١
ً طبیعیѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧإن  ) ٢   ) ج× ب  (× أ  = ج× ) ب × أ(إذا كانѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧت أ، ب ، ج  أعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدادا

 .........................       تسمى خاصیة 
٩٨× ......... )  × ٤ = (٢٥ × ٩٨ × ٤ ) ٣.........  = ×......... = ......... 

 )على نفس النمط(   ............  ،............  ، ٣٥ ، ٢٥، ١٥ ، ٥) ٤
     )٣( س 

سѧѧم أم مثلѧѧث قѧѧائم الزاویѧѧة طѧѧولا ١٠مربѧѧع طѧѧول قطѧѧره  :  أیھمѧѧا أكبѧѧر فѧѧى المѧѧساحة-:أولا 
 .  سم١٥سم، ٨ضلعى  قائمتھ 

 -:الحل 
 

 جنیھѧات،ومجموع مѧا مѧع ١٠إذا كان ما مع أحمد س مѧن الجنیھѧات، ومѧا مѧع سѧمیر -:ثانیا 
ً ٢٤سمیر وضعف ما مع أحمد  اكتѧب المعادلѧة التѧى تعبѧر عѧن ھѧذه المعلومѧات وأوجѧد .  جنیھا

 . قیمة س
 -:الحل 

     )٤( س 
)        ١ ، ٢(ارسѧѧم المثلѧѧث أ ب جѧѧـ  حیѧѧث أ  :  فѧѧى المѧѧستوى الإحѧѧداثى ذى البعѧѧدین-:أولا 

 ثم ارسم صورة المثلث أ ب جـ بالانعكاس فى ب جـ) ٥ ، ٥(، جـ ) ١ ، ٥( ب
 .شكل وصورتھ أوجد مجموع مساحتى ال

  أ ب جـ د متوازى أضلاع : فى الشكل المقابل-:ثانیا 
 سم فإذا كان٦= سم ، جـ د ١٢=             فیھ أ د 

 سم ٥ = ـھب جـ ، د  ┴ھـ               د
                 احسب مساحة متوازى الأضلاع 

          ثم أوجد الارتفاع المرسوم من د على أ ب

  الثانىالاختبار

  = أو > أو <ضع علامھ     )١  (س
 العنصر المحاید فى ضرب (                 )العنصر المحاید فى جمع الأعداد الطبیعیة  ) ١

 الأعداد الطبیعیة
  ٦= س ٢    قیمة س عندما (                 ) ٣= ١+ قیمة س عندما س )  ٢
 ط g   یث  س  ح١٥+ س    (                 )   ١٤+ س )  ٣

 )٧٠ ، ٦٥ ، ٥٥ ، ٤٥(  g حیث س ٧٥       (                 )س )  ٤
 = ) ، < ، >   ( ٢٠ ، حیث س عدد طبیعى أكبر من ١٧ –س ...  . .......١٨ –س  ) ٥

 : اختر الإجابة الصحیحة مما بین القوسین     )٢( س 

  :م، ھى س١٠ ، وارتفاعھ @سم٢٤٠طول قاعدة المثلث الذى مساحتھ )  ١

 )  سم ٢٤٠٠، سم  ٤٨سم ، ١٢سم ، ٢٤(                                                              

 )٢٤ ، ١٦ ، ٣٢ ، ٦٤  (٢سم= ........... سم تكون مساحتھ ٨المربع الذى طول قطره )  ٢

  )٢+س ٥ ، ٢ –س ٥ ، ٥ –س ٢، ٥+ س ٢ = ......(٥ضعف العدد س مطروحاً منھ )  ٣

 ) فردى ، زوجى ، أولى ، لاشئ مما سبق.........     (عدد = عدد زوجى × عدد فردى )  ٤

٧ ÷ ٦٤)  ( ٥ ............  (ط                ) g ، h ، e ، f(    

     )٣( س 
عند دورانھا  سم، احسب المسافة التى تقطعھا العجلة٥٦عجلة دراجة طول قطرھا  -:أولا 

ً  ٣٥٢دد الدورات التى تدورھا العجلة، لقطع مسافة دورة كاملة، وما ع   مترا

 -:الحل 
 سѧѧم، طѧѧѧول الارتفѧѧѧاع المنѧѧѧاظر ١٦مѧѧѧساحة متѧѧѧوازى الأضѧѧلاع الѧѧѧذى طѧѧѧول قاعدتѧѧѧھ  -:ثانیѧѧا 

  ٢ سم............سم ٥    لھذه القاعدة 
 -:الحل 

  أنقام أمین مكتبة بحصر عدد الكتب الموجودة فى المكتبة وأنواعھا فوجد    )٤( س 

 
١
عدد الكتب دینیة،   ٤

١
 . عدد الكتب كتب أدبیة، باقى الكتب كتب علمیة ٢

 .مثل ذلك فى الشكل المقابل بالقطاعات الدائریة -:أولا 
  كتاب١٢٠٠إذا كان إجمالى عدد الكتب الموجودة فى المكتبة  -:ثانیا 

 .   فأوجد عدد الكتب من كل نوع
 

 

 سم١٢

 سم٥
 سم٦

 )٦١(  
 )٦٢(  



 لثالثالاختبار ا
 

 : اختر الإجابة الصحیحة مما بین القوسین    )١( س 
 ) ٢٤،٢٥ ، ٢٣...........(، ١٦ ، ٩ ، ٤ ، ١: العدد التالى فى النمط )  ١
  ............ وأصغر ھذین العددین ص ، فإن العدد الأكبر یكون ٥عددان الفرق بینھما )  ٢

 ) ٥+  ، ص ٥ - ص ، ص-٥ص ،  ٥(                                                                  
 ) س ٤ س ، – ٤ ، ٤+ س  (            = محیط المربع الذى طول ضلعھ س سم)  ٣
  ٢سم= ............ سم ١٦سم، ١٢مساحة المعین الذى طولا قطریھ )  ٤
      )١٩٢ ، ٩٦ ، ٢٨، ٥٦ ( 

  ٢سم= ............ سم ٥عھ سم، وارتفا١٢مساحة المثلث الذى طول قاعدتھ )  ٥
                )٣٤ ، ١٧ ، ٦٠ ، ٣٠ ( 

 یمثل مربعاً ومثلثاً متطابق  : الشكل المقابل  -:أولا    )٢( س 
 سم، ٩,٦الأضلاع ارتفاعھ یساوى 

 سم ٥٠فإذا كان محیط الشكل 
 : احسب مساحة الشكل

 احسب نصف قطرھا . سم ٨٨دائره محیطھا  -:ثانیا 
 -:الحل 

 
  -:أولا     )٣( س 

 : یصرف أحد الموظفین راتبھ الشھرى على النحو التالى
 ، جنیھ فى شراء الملابس ٥٠٠  ،  جنیھ فى شراء الطعام١٠٠٠ 

ً للشقة٢٥٠   جنیھ إیجارا
 . جنیھ مصاریف أخرى٢٥٠

 .مثل  تلك البیانات على الدائرة المجاورة
 

احد س جنیھاً وأعطت البائع ورقة من فئة  كشاكیل سعر الكشكول الو٥ نھى اشترت  -:ثانیا 
الخمسین جنیھاً وأخذت من البائع ورقة من فئة العشرة جنیھات، عبر عن ذلك فى صورة 

 معادلة، واحسب سعر الكشكول الواحد
 -:الحل 

 
  عاملاً، ٥٠فیما یلى التوزیع التكرارى لعدد ساعات عمل      )٤( س 

 لمضلع التكرارى                مثل ھذه البیانات با
 المجموع  -١٠ -٨ -٦ -٤ -٢ المجموعات 

 ٥٠ ٢ ١٦ ١٥ ٩ ٨ التكرار 

 

    

 

 )٦٣(  


